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  بسمه الله الرحمن الرحيم

 

  منطق دهم شامل:

  *درسنامه 

  *سوالات جا خالی

  و تکليف دانش آموز تشريحی *نمونه سوال

 کانون زرد و -گاج -(بر گرفته از کتاب های تست مشاوران*سوالات تست 
  نون و گزينه دو)ومبتکران و آزمون های کاخيلی سبز  - آبی

  دبيرستان آرمينه مصلی نژاد– ٧ناحيه  -طاهره بوسعيد

  

  

  

  »به نام خدا«

  »منطق ترازوی انديشه« درس اول

  آشنايی با چند مفهوم در کتاب های فلسفی و منطقی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

٢  

 

  قواعد و ضوابط حاکم بر دنيای تفکر :منطق-٢     نطق: تفکر         -١

  ندی قواعد تفکرمنطق: تشريح عملکرد ذهن در فرآيند طبيعی تفکر با کشف و دسته بعلم  -٣

های موزش شيوه درست انديشيدن است تا از اين طريق قادر به تشخيص خطاآتذکر:تأکيد منطق بر 
  فکر باشيم.

 در فرآين، اما دانديشد انسان است و ما چه بخواهيم چه نخواهيم ذهن می طبيعی ذهنپس تفکر کار 
 ،که ممکن است عمدی يا غير عمدی باشدبه خطای فکردهد گاه خطا رخ می ،طبيعی انديشه

  شود.سفسطه گفته می«يا » مغالطه«

  نام دارد.» علم منطق«علمی که در پی جلو گيری از خطای انديشه است

  در جلوگيری از خطای ذهن: منطق نقش

ر تپردازد، سريع تر و دقيق قواعد ذهن میا بکار گيری علم منطق که به دسته بندی و توضيح ب-١
  توان عوامل لغزش و خطای ذهن را تشخيص داد.می

به مهارت بيشتر در توان ن میاست بنابر اين با ممارست و تمرين در آ »کاربردی«منطق علم -٢
  بکار گيری از قواعد آن برای جلو گيری از خطای فکر رسيد.

نترل ميزان سوخت، سرعت، کعلوم است مانند سيستم در خدمت ساير » ابزاری«دانش منطق -٣
  حرکت و گرمای يک خود رو يا شاقول بنايی در استحکام ساختمان

  :حيطه کاربرد منطق

  و ارزيابی انديشه های فلسفی فهم فلسفهبرای  -١

  برای درست فکر کردن و درست تصميم گرفتن  سراسر زندگیدر -٢

  مانند:روانشناسی،فقه،حقوق، علوم اجتماعی و... ساير علوم و دانش هادر -٣

  تصديق -٢صور             ت - ١دو حيطه اصلی دانش بشری: 

ها حکم و  يک قضيه يا جمله کامل نيستند ودر آن روی هم رفته :مفهوم يا مفاهيمی کهتصور -١
 داريمری نودات کا، به واقعيت داشتن يا عدم واقعيت آن و ارتباط آن با ساير موجقضاوت وجود ندارد

  انش آموزان کلاس يازدهمد - مانند:درخت   .شوداز آنها سوال می» چيست«وبا

 دهندشکيل میجمله کامل و با معنا را ت قضيه يا مجموع مفاهيمی که روی هم رفته يکتصديق: -٢
- می والاز آنها س»چرا«باشند و با قابل تصديق و تکذيب می وکه در آن حکم و قضاوت وجود دارد 

  شود.

  درجه است ١٨٠مانند:انسان فانی است                 مجموع زوايای مثلث 
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  استدلال -٢عريف          ت - ١دو حيطه اصلی منطق: 

يا شود. یر به شناخت تصورهای مجهول م:به مجموعه تصورات و مفاهيم معلوم که منجتعريف -١
گيرد. در تعريف روش کاری که برای رسيدن به چيستی يک مفهوم صورت می ديگر به عبارتی

در »قطعه زمينی که اطراف آن را آب فرا گرفته است«مانند:  شود .صحيح تعريف کردن بيان می
  » جزيره«تعريف 

 کاری گردي شود يا به عبارتیتصديقات معلوم که منجر به شناخت تصديقات مجهول می :استدلال-٢
گيرد.در استدلال روش صحيح استدلال ی رسيدن به يک حکم و قضاوت جديد صورت میکه برا

ا سقراط چر«در پاسخ به اين سوال که »سقراط انسان است پس فانی است «مانند: شود.کردن بيان می
  »فانی است؟

  سوالات جا خالی

  لمی که در پی جلوگيری از خطای انديشه است..........نام دارد.ع-١

.يا ...........میخطای -٢ ..........ً   نامند.فکر را اصطلاحا

  أکيد منطق برآموزش شيوه درست............است.ت-٣

.بر اساس قواعدی میذ-۴   انديشد.هن انسان به صورت.........

.نياز داردنطق علمی............است که تبحر در آن به م-۵   ..........و..........

  مت ساير علوم است.در خد دانش منطق..............-۶

  يطه کاربرد منطق فقط برای فهم فلسفه...........ح-٧

روزه به گرد آوری شد که ام ميلادوانين منطق نخستين بار توسط.........در سده چهارم ..........ق-٨
  منطق.............مشهور است.

  است.نطق از ابتدا همواره يکی از ابزار های ويژه ...........بوده م -٩

  مروزه پس از..............منطق و رياضيات بيش از پيش به يکديگر نزديک شده اند.ا-١٠

  شود.لم يا دانش بشری به دو حيطه کلی.............و............تقسيم میع  - ١١

  و حيطه اصلی منطق............و...............است.د-١٢

  تن يا ارتباط آن با ساير امور کاری نداريم.ر .............به واقعيت داشتن يا نداشد-١٣

- یدهيم يا سلب مر..........حکم و قضاوت وجود دارد و در آن اوصافی را به چيزی نسبت مید-١۴
  کنيم.
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 ر های معلوم به شناخت تصور های مجهول و به کمک ..........از......از تصوبه کمک.... - ١۵
  يابيم.ل دست میتصديق های معلوم به کشف تصديق های مجهو

  سوالات تستی

.واگر سيله ای است برای رسيدن به شناخت که اگر در حيطه ی ..........باشد.......تفکر انسان و-١
  )٨٩شود.(سراسری در حيطه ی ............باشد.............ناميده می

  استدلال -جزئيات -تعريف - کليات-٢ستدلال     ا -صوراتت - عريفت - صديقاتت-١

  استدلال -لياتک -تعريف -زئياتج-۴ستدلال     ا - صديقاتت -عريفت -صوراتت-٣

 يت يا عدم واقعيت يک مفهوم با استفاده از.........است و.........چيزی استسخن از واقع -٢
  )٩١(سراسری کند.که.............مفهوم را روشن می

  هستی -تصديق - تصور - ٢ستی              ه - ستدلالا - صديقت-١

  چيستی -تعريف -تصديق - ۴يستی              چ -عريفت -صورت -٣

...(سراسری آيد که.......م پای يک..........به ميان میکنيوقتی با واقعيت مفهوم سر و کار پيدا می-٣
٩٣(  

  ضاوت وجود داردقدر آن نوعی  -تصديق -١

  از سه تصور تشکيل شده است  -جمله-٢

  در دستور زبان است» جمله«ه معنای ب -تصديق -٣

  ی آن سوال شده استدر باره هست -تصور -۴

  دام گزينه به ترتيب در بر گيرنده تصور و تصديق است؟ک-۴

  انش آموزان کلاس دهم    د -انه ی اجاره ایخ-١

  اشکی قيمت انفاس بدانندی خلقک -تاب منطق سال دهمک-٢ 

  يمار بودبمادر حسن که -نسيم سحر-٣

  فان برجسته يونانی بودندآن ها فيلسو -ارسطو سقراط و افلاطون و-۴

  زينه های زير تصور است؟کداميک از گ-۵

  ارد امشب که بر آيد آفتابیسر آن ند -١

  يال ها گذر کرد و گذر نکرد خوابیچه خ -٢

  آن يار کزو گشت سر دار بلند-٣
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  و يگانهتتا کی به تمنای وصال -۴

ام را داشته باشيم، کد» ه مجموعه اعداد طبيعی استعدد سه يک عدد فرد و متعلق ب«گر عبارت ا -۶
  )٩۶مورد در باره آن درست است؟(کنکور سراسری 

  و محمول ديگر کلی استها جزئی ک تصديق با موضوع جزئی و دو محمول است که يکی از آني-١

  ها جزئی و ديگری کلی استک تصديق با يک موضوع کلی و دو محمول است که يکی از آني-٢

  است ل دو تصديق با موضوع يکسان است که يکی از محمول ها کلی و ديگری جزئیشام-٣

  ی دو تصديق کلی هستندامل دو تصديق با موضوع يکسان است و همه اجزاش-۴

  پاسخنامه سوالات چا خالی

- ٨نيست-٧ابزاری -۶ممارست - تمرين-کاربردی-۵طبيعی-۴نديشيدنا-٣فسطهس - غالطهم-٢نطقم-١
- ١۴تصور- ١٣استدلال -تعريف - ١٢تصديق -تصور- ١١فرگه-١٠فلسفه-٩ارسطويی - پيش-ارسطو
  ستدلالا -تعريف-١۵تصديق

  سوالات تستی

  ۴گزينه  -۶گزينه سه -۵گزينه چهار - ۴زينه يکگ- ٣زينه سهگ -٢زينه سهگ-١

  

  »روابط ميان ذهن، زبان و خارج«درس دوم

 ن لفظآ مفهوم يا معنایبه هر لفظ و به طور کلی به هر علامتی دو چيز ديگر مربوط است که يا 
 وعينی آن است که امری است  مصداق يا مدلول عينیو ديگر  ذهنی و عقلیاست که امری است 

   وجود خارجی -٣جود ذهنی  و -٢جود لفظی  و -١اين سه چيز به ترتيب:  خارجی

  شوند.خوانده می 

  مفهوم جزئی سقراط ←لفظ سقراط       وجود ذهنی←مثلا در مورد سقراط: وجود لفظی

  ت.زيسته اسيعنی فردی که استاد افلاطون است و در سده چهارم پيش از ميلاد می←وجود خارجی

بريم معمولاً منظور در باره مصاديق ووجود خارجی نکته:هنگامی که ما لفظ يا عبارتی را به کار می
   ١توان سخن گفتدر باره مفهوم يا خود لفظ نيز می است اما

وارد ی ذهن، زبان و خارج ارتباط وجود دارد و خطا در يکی باعث خطا در ساير مميان سه حيطه
هان جلوگيری از خطای ذهن است و چون ذهن با دو حيطه زبان و الفاظ و ج منطقشود. وظيفه می

  ته شودبين لفظ و معنا و رابطه مفهوم و مصداق شناخبنابر اين بايد رابطه  ،خارج ارتباط دارد

                                                               
 ٣٢-٣١ص  -مبانی منطق–دکتر محمد علی اژهای  ١
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  لفظ و معنا

   اشتراک لفظ

ت ين کلماابه »شير«شود مانند لفظ ر هر زبان گاه چند معنای متعدد به کمک يک لفظ واحد بيان مید
  گويند.میمشترک لفظی 

  مغالطه اشتراک لفظ

ه بآن  یتعدد معنابه  بدون توجهعبارت است از بکار بردن يک کلمه در يک متن با معانی گوناگون 
  شود. نادرستنحوی که اين موضوع باعث نتيجه گيری 

  مانند:

  ايت زندگی انسان مرگ است غ-٢عادت غايت زندگی است       س -١

ی ه معننی هدف و در مقدمه دوم ببنابراين:سعادت همان مرگ اوست     غايت در مقدمه اول به مع 
  انتهاست  و زندگی در مقدمه اول زندگی اين جهانی و در مقدمه دوم اعم از آن است.

  دهد:اشتراک لفظ به چند صورت رخ می

حميد دوست  -١رد کتوان برداشت - من است دو معنا می دوست بيست سالهحميد ←اشتراک اسم -١
  و سابقه دوستی ما بيست سال استميد دوست من است ح -٢من است و بيست سال سن دارد 

عدی را بی اشکال قرائت او چند غزل س-١ خوانداو چند غزل سعدی را بی اشکال ←اشتراک فعل -٢
  و اعلام کرد چند غزل سعدی بی اشکال است.ا -٢کرد  

صد نابودی ريا و قاو عمری به  - ١ريا و زياده خواهی مبارزه کرد.  بااو عمری ←اشتراک حرف-٣
اتی که او در طول عمر خود انجام داده است به قصد جنگ و مبارز -٢خود خواهی با آن مبارزه کرد 

  ريا بوده است.

  تکليف

  .مواردمغالطه اشتراک لفظ را مشخص کنيد 

  دارند سال اختلاف ۵او و همسرش -١

  ندآن ها چند عکس از ما گرفت-٢

  آخرين فصل کتاب در باره عبادت است ودهمين  -٣

  قابلمه به سرم خورد شکست-۴

  وشت همه رو غلط نوشتنحسنی ديکته  -۵

  کف دريا برای بعضی آبزيان مناسب نيست -۶
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  حرف های او قيمت ندارد-٧

  هندوانه من مثل قند است-٨

  لاف دارنداختاحمد و علی دو سال با هم -٩

  ☺اشتراک لفظ در جوک

  يشب پدرم در آتش سوخت به دليل پدر سوختگی مغازه تعطيل استد -١

  رسی برادرم را گاز گرفت الان برادرم دچار مشکل گاز گرفتگی استخ -٢

  مغالطه بار ارزشی کلمات

آن  ياندر باره يک موضوع، به وسيله برا  قضاوت ديگرانتوان ناشی از اين حقيقت است که می
 نيم کهکعوض کرد هنگامی که در بيان يک موضوع از کلماتی استفاده  تعبير های مختلفموضوع با 

 ند تر ازا ناپسباشد و بدين وسيله بخواهيم آن موضوع را پسنديده تر ي منفیيا  مثبت دارای بار ارزشی
الطه ن مغ، مرتکب چنيحالت عادی آن نشان دهيم بدون آن که بار ارزشی کلمات آن جمله را بيان کنيم

  ای شده ايم.

  شودلمات او چرند و مهمل و مزخرف است، به جای در کلمات او اشتباهاتی ديده میک-١مانند:

ود لجاجت و خدر اعتقادات خود ثابت قدم و استوار هستم و شما نسبت به پيش فرض های من -٢
و بر ورزيد و اودر موضع گيری های خود يک دنده و کله شق است، به جای ما، من،تو واتعصب می

  باورهای خود مانده ايم.

 زاست يا اراجيفرف چه کسی را باور کنيم فرمايشات متين ايشان را که آرامش بخش و روح افح -٣
  کسی را موجب تيرگی و آشفتگی روح است.

  اقسام دلالت لفظ بر معنا :

  التزام - ٣تضمن    -٢طابقه        م -١

  خريدم خانهطابقه: دلالت لفظ بر تمام معنايی که برای آن وضع شده است مانند: م-١

  خراب شد هخانضمن: دلالت لفظ بر جزء معنايی که برای آن وضع شده است مانند: ت -٢

  را دزد برد خانهلتزام:دلالت لفظ بر امری خارج از معنای اصلی مانند: ا-٣

  مغالطه توسل به معنای ظاهری

شود که به کار بردن معانی مطابقی، تضمنی و التزامی کلمات به جای يکديگر به خطايی منتهی می  
در شوند مرتکب اين مغالطه میمعمولاً کسانی که گويند.می» مغالطه توسل به معنای ظاهری«آن را 

- گويند: تمام آنچه گفته بودم اين بود که...يا میکنند مثلاً میآغاز سخن از عبارت خاصی استفاده می
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فردا سَفر تما

توان فهميد کسانی که از چنين عباراتی گويند: اگر دقيقاً به کلمات من توجه کنيد...در اکثر موارد می
  .شده اندنای ظاهری توسل به معکنند مرتکب مغالطه استفاده می

  چند مثال برای مغالطه توسل به معنای ظاهری کلمات

کتاب را  مادر به فرزندش که روز بعد آزمون داشت گفت: به کتابت هم يک نگاه کن. فرزند -١
  برداشت به جلد کتاب نگاهی انداخت و گفت: نگاه کردم 

  است.» ظهر«شب هم بعد از ٩م خب ساعت آيمن که گفتم بعد از ظهر می-٢

گر مغازه دار جوری صحبت کرد که بر خلاف ميل خود ناچار به خريد بودی، بگو کيف پولم ا-٣
  دارد.کند پول نداری و دست از سرت بر میهمراهم نيست او فکر می

وانی؟ چون دبيرمان گفت برويد خکنی و نشسته ای کتاب داستان میچرا تمرين ها را حل نمی -۴
  يد تمرين حل کنيد.نگفت برو .مطالعه کنيد

  عت چند است؟ او پاسخ داد فروشی نيستعلی از دوستش پرسيد سا -۵

  سی که دچار ورشکستگی شده بود گفت : خانه خراب شدم  و فرزندش گفت: خانه که سالم استک-۶

  

  مغالطه نگارشی کلمات

 تابت واشتباه در کتوان به دو صورت کتبی و شفاهی به ديگران منتقل کرد بنابراين معانی را می
 لماتکتواند باعث پديد آمدن خطای ذهن شود.عدم رعايت دقيق علائم سجاوندی و حرکات نگارش می

  شود.مانند:می» مغالطه نگارشی کلمات«باعث پديد آمدن  و هچنين ديکته کلمات،

  خشش لازم نيست،  اعدامش  کنيد      بخشش، لازم نيست اعدامش کنيدب-١

  دشوشود         فرداصَفر تمام میم می-٢

رم کَ   - تفاوت اعراب مانند:مُشک    مَشک    گلُ   گلِ  –رم    کِ

  خان خوان -فير   سفيرص -نا   سناث - تفاوت در ديکته مانند:زن  ظن

  

  

  »ممارات«مغالطه ابهام در عبارات يا

است. نحوه ترکيب الفاظ گاهی چنان است که عبارتی  نحوه ترکيب الفاظاين قسم از مغالطه ناشی از 
که »من نکردم خلق تا سودی کنم«توان به دو نحوقرائت يا به دو نحو مختلف تفسير کرد.مانند:را می
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می
بردن خلق نکرده ام

به دو صورت تفسير کرد . من خلق نکردم تا از خلق نکردن سود ببرم  يا من به منظور سود توان 
٢  

ستی است.مانند: رستم بر اسب نشست د مرجع ضميربارت گاهی ناشی از مشخص نبودن ابهام در ع 
  کشيد و حرکت کرد. شبر سر

  مثال برا ی مغالطه ابهام در عبارات

  ا مرتب کرد ر شکودک تا پدرش را ديد لباس-١

  عينک شکسته يا شيشه عينک←را برداشت  شکستهشيشه عينک -٢

معلوم نيست مقصد بازديد اصفهان است يا ←ن به تهران آمدروزه از اصفها ۵او برای بازديد -٣
  تهران

  ما ندارمميل به غذا ندارم يا ميل به غذا خوردن با ش←يل داريد با ما غذا بخوريد؟ نه ميل ندارمم -۴

  ند شيرين يا سفيدمثل ق←اين هندوانه مثل قند است-۵

  تکليف 

  است؟ در موارد زير خطای فکر در چه مواردی به وقوع پيوسته

  عادت غايت زندگی است     غايت زندگی انسان مرگ است س -١

  بنابر اين: سعادت انسان همان مرگ اوست

  نگور شيرين است          شيرين معشوق فرهاد استا-٢

  بنابر اين: انگور معشوق فرهاد است

  هدددهد          بنابر اين: او بو میست                سير بو میااو سير -٣

  انه ارزان کم ياب است       هر چيز کم ياب گران استخ-۴

  بنابر اين: خانه ارزان گران است

  تی همه چيز از تو گشتچون از او گش-۵

  ار نيکا ن را قياس از خود مگير           گر چه باشد در نوشتن شير شيرک -۶

  اندر باديهآن يکی شير است اندر باديه                      آن دگر شير است 

  خوردخورد                 وآن دگر شير است کآدم میآن يکی شير است کآدم می

  بهمنِ عظيمی در جاده چالوس دهها نفر را کشت-٧
                                                               

  ١٨٢ص -مبانی منطق –دکتر محمد علی اژه ای  ٢
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  »خوانی که مادر زن، عزيز استنويسم من که مادر، زن عزيز است         تو می«-٨

  

  سوالات جا خالی

  کنيم.ديگران از...........استفاده مینتقال افکار خود به ابرای بيان و -١

  لم منطق وابسته به زبان خاصی..........ع-٢

  شود.يان چند معنای متعدد در يک لفظ واحد مشترک...........ناميده میب-٣

  شود.شتباه گرفتن کلماتی که ظاهر مشترک دارند، باعث بروز مغالطه..................میا-۴

.هستند هایبريم دارای بارزندگی به کار میکلمات و الفاظی که در -۵   ارزشی.........

  کلمات ممکن است دارای بار ارزشی .......يا.........يا........باشند.-۶

طای ختواند منشأ رای بار ارزشی متفاوتی هستند، میاه کار بردن اشتباهی يا عمدی کلماتی که دب-٧
  نامند...میانديشه باشد که آن را مغلطه................

  لالت لفظ بر معنا بر سه قسم ...........وتضمن و.........است.د-٨

  شود.لالت لفظ بر معنا که مطابق با معنای اصلی است دلالت............ناميده مید-٩

  ت.لفظ بر معنا در بر دارنده بخشی از معنای اصلی باشد دلالت............اس هر گاه دلالت- ١٠

  است.ند و لازمه يک شی باشد، دلالت........کمعنا بر امری خارج از شیء دلالت  هر گاه لفظ بر- ١١

ن آشود که ه کار بردن معانی مطابقی و تضمنی و التزامی به جای يکديگر به خطايی منتهی میب- ١٢
  نامند.را مغالطه.........................می

  منتقل کرد. ...به ديگرانصورت..........و..........توان به دو معانی را می-١٣

- .میقيق علائم سجاوندی و حرکات کلمات، باعث پديد آمدن مغالطه..............عدم رعايت د - ١۴
  شود.

بق برای مخاطب ط هر گاه جمله ای را به کار بريم که افاده بيش از يک مفهوم کند و آن جمله - ١۵
.شده ايم يک تفسير صحيح و طبق تفسير   .ديگر ناصحيح باشد، دچارمغالطه ابهام در........

 تواند باعث به وجودستفاده از عبارات دو پهلو يا ابهام در مشخص نبودن مرجع ضمير، میا - ١۶
  آمدن مغالطه ابهام در............شود.

  

  پاسخنامه
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بار ارزشی -٧خنثی - منفی -ثبتم-۶متفاوت-۵شتراک لفظا-۴شترک لفظیم-٣يستن -٢لفاظا-١
 - کتبی-١٣ی ظاهریتوسل به معنا-١٢التزام-١١تضمن- ١٠مطابقه-٩التزام - مطابقه-٨کلمات
  عبارات يا ممارات-١۶باراتع- ١۵گارشی کلماتن-١۴شفاهی

  

  »مفهوم و مصداق«  درس سوم

  مفاهيم جزيی و کلی

  در يک تقسيم بندی مفاهيم به جزئی و کلی تقسيم ميشود.

 آن کاملا مشخص است و قابليت انطباق بر بيش از يک مورد را: مفهومی است که مصداق جزئی
  ندارد.مانند: خليج فارس ابن سينا

  می با يکی از اسم های اشاره بيايد. مانند:اين کتابهر گاه مفهو -١راه های تشخيص مفاهيم جزئی: 

  ماونددقله  -زهرا  –اسماء خاص:مانند حسن -٢

  »پسر«مانند لفظهستند » گيومه «مفاهيمی که داخل  -٣

اشد رجی ب: مفهومی است که قابليت انطباق بر بيش از يک مورد را دارد خواه آن مورد واقعی خاکلی
  ديو مانند:ميز يا از موارد فرضی مانند:

  . مفاهيم کلی ممکن است:: کلی ها را بشناسيدتوجه

  - مانند:شريک الباریردی در عالم خارج نداشته باشد و به وجود آمدن آن هم محال باشد. ف -١

  اجتماع نقيضين

  ر خارج فردی ندارد ولی به وجود آمدن آن فرد ممکن است. مانند:دريای سيمابد-٢

  رد دارد و به وجود آمدن فرد ديگر برای آن محال است. مانند: واجب الوجوددر خارج يک ف-٣

  يدر خارج يک فرد دارد و به وجود آمدن فرد ديگر ممکن است. مانند: خورشد-۴

  ٣در خارج دارای افراد متعدد است مانند: انسان-۵

  نسب اربع يا نسبت های چهارگانه منطقی

  ارنددالت چهار ح ،دو مفهوم کلی از آن جهت که چه مقدار از افراد يکديگر را در بر بگيرند

  وجه عام و خاص من - ۴ام و خاص مطلق   ع - ٣باين  ت -٢ساوی ت -١

                                                               
 ۵۴منطق صوری صفحه  -خوانساریدکتر محمد  ٣
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افراد و مصاديق دو کلی کاملا بر يک ديگر منطبق باشند که در اين  ی کن است دايرهممتساوی:  -١
شود که با سور دو قضيه حاصل می آن هادارند و از نسبت بين  »تساوی«صورت دو کلی نسبت 

  آيد مانند: انسان و متفکرمی» يا کل ،هر همه«

                     هر انسانی متفکر است                           -١

  هر متفکری انسان است -٢

در  و مباين با يکديگر باشند که ممکن است دو کلی اصلاً مصداق مشترکی نداشته باشندتباين:  -٢
ور سبا  شود کهدارند و از نسبت بين آن ها دو قضيه حاصل می »تباين«اين صورت دو کلی نسبت 

  آيد.مانند : سنگ و شيشهمی» هيچ يا لا«

  هيچ سنگی شيشه نيست                                                            -١

  هيچ شيشه ای سنگ نيست -٢

ی بزرگ تر از ديگری باشد و تمامی مصاديق : گاه ممکن است يک کلعام و خاص مطلق - ٣ 
ه کديگری را شامل شود.در اين حالت مصاديق يک کلی عام تر و مصاديق کلی ديگر خاص تر است 

شود که شوند. از نسبت بين اين دو کلی سه قضيه حاصل میناميده می» عموم و خصوص مطلق«
  آيد.مانند: سيب و ميوهمی بعضیو مفهوم عام با  رهمفهوم خاص با 

  هر سيبی ميوه است-١

  بعضی ميوه ها سيب هستند                                                                -٢

  بعضی ميوه ها سيب نيستند -٣

  

در هر گاه دو کلی از جهتی عام تر و از جهتی خاص تر از ديگری باشد.عام و خاص من وجه: - ۴
ديق مشترک، اما هر يک از آنها مصاديقی دارد که در ديگری وجود اين حالت دو مفهوم دارای مصا

نامند که از نسبت بين می»عموم و خصوص من وجه«اين حالت را  نداردمانند مصاديق سفيد و سنگ
  آيند.می بعضیشود که با دو کلی چهار قضيه حاصل می

  بعضی سفيد ها سنگ هستند-١

  بعضی سفيد ها سنگ نيستند                                                                   -٢

  بعضی سنگ ها سفيد هستند -٣

  بعضی سنگ ها سفيد نيستند -۴

کنيم، وجوه اشتراک آنها را با مفاهيم مشابه و جود افتراق نکته :هنگامی که مفاهيمی را طبقه بندی می
کنيم کنيم. در اين گونه دسته بندی ها از مفاهيم عام آغاز میمفاهيم غير مشابه مشخص میآن ها را به 

  انسان

 متفکر
 متداخل

 شيشه سنگ 
 متخارج

 ميوه

 سيب

 متداخل

 سنگ سفيد

 متقاطع
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رسيم.در يک دسته بندی درست لازم است هر طبقه از مفاهيم نسبت به مفاهيم و به مفاهيم خاص می
  داشته باشد. عام و خاص مطلقطبقه ديگر رابطه 

جانداران        جانوران        مهره داران            موجودات مادی                   موجودات
  پرندگان

  ر مادیو غي داشته باشند.مانند:موجودات مادی تباين و اقسام يک مفهوم بايد نسبت به يکديگر رابطه

  مفاهيم کلی ذاتی و عرضی

 سم برایجنامند.مانند می» ذاتی«: ويژگی های اصلی اشياء که بيانگر هويت اصلی آن ها هستند ذاتی
  سنگ

شوند ناميده می» عَرَضی«: ويژگی های غير اصلی که سازنده هويت يک شیءنيستند عرضی
  مانند:سفيد برای سنگ

  : در مقام تصور يک شیء ذاتی هميشه مقدم بر مفاهيم عرضی است.توجه

  .گويندمی» کليات پنجگانه«شوند که به آن ها مفاهيم ذاتی و عرضی به پنج دسته تقسيم می

  ليات پنجگانهک

ز فل گويند مانندمی» جنس«: به ويژگی ذاتی ای که مشترک ميان چند شیء مختلف است جنس -١
  روی...-لعق -مس-برای آهن

- می »فصل«کند : به ويژگی ذاتی که گونه های مختلف يک جنس را از يکديگر متمايز میفصل -٢
  گويند. مانند ناطق که فصل انسان از ساير حيوانات است

 –ان نند انسماگويند. می» نوع«: به ويژگی ذاتی ای که گونه های مختلف يک جنس است نوع -٣
  زرافه برای حيوان -اسب

- می» عرض خاص«به ويژگی های عرضی که مخصوص يک نوع خاص است عرض خاص:- ۴
  گويند.مانند کاتب برای انسان و سه زاويه برای مثلث

گويند.مانند می»عرض عام«ميان چند نوع است به ويژگی عرضی ای که مشترک :عرض عام- ۵
  گرما برای آب و غذا

  تکليف

 مفاهيم کلی و جزئی را مشخص کنيد.-١

- احمد -اين کتاب-الله -جزئی -خورشيد منظومه شمسی-استان های ايران-همه دانش آموزان اين کلاس
- ای هفت سراژده-قله دماوند - سينما -عبرت -مثلث - خانه - مکه - تهران-ديو - واجب الوجود

-حافظ شيرازی- کتاب درسی-ستاره-ارسطو - تضاد–رئيس جمهور ايران  - اين مردم نازنين
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مدرسه عالی شهيد -ملا صدرا - کوه يخی-اين کوه طلا - دريای جيوه - پيامبر -امام -شهر دانش
- کيميا -دريای احمر-تشنه - دريای خزر ايران - ی خزريادر-مسجد شيخ لطف الله -مطهری

به  آذردر  آذر-کره زمين-دانشگاه تهران-حسين رضا زاده -سرزمين سيبری-ليارشته کوه هيما
  دنيا آمد.

  ذاتی و عرضی را مشخص کنيد. -٢

 - فلز - سفيدی برای ديوار –سياه –ای نمک شور بودن بر -شکل -مقدار -واسردی برای ه - مايع
 ممتد در جهات - کيف چشيدنی - کم منفصل -بلند قامت - يشمارب -امین -سمج - ساسح - خشن

 - ضلع- اهرنگ برای سي -مرنگ برای جس - حيوان -بيماری –ميوه  - جوهر–تيره  - سه گانه
 - ترش -ميوه -عدد- گل آلود-و، بی مزه برای آببی رنگ،بی ب - قائمه -درجه ١٨٠ - زاويه

  ردی برای يخس-خط -شيرين

  ز نسب اربع برقرار است؟بين مفاهيم کلی زير کداميک ا -٣

انسان و -اماهی و بچه ز- ايره و منحنی الدورد - سنگين و جسم -جنس و کلی -طبيعیعدد اول و عدد 
ماز واجب و نماز ن - رباعی و غزل - دلالتعريف و است -تفکر و تعريف –جسم نامی 

شتر و دو -دارشتر و پستان - شهتفکر و اندي - آب و يخ - واجب کفايی واجب عينی و -مستحب
 - عالم و متقی -ولمحسوس و معق -فعول و مرفوعم - عفاعل و مرفو -فعل و مبنی - کوهانه

تصور  - قتصور و تصدي - مثلث و شکل - لعیمثلث و سه ض - قانسان و ناط -حيوان و حساس
دروس  -پرده و چوب -ثنوی و شعرم-ذاتی و عرضی -يمجزئی و مفاه -جزئی و کلی -و علم

عموم و  -عموم و خصوص من وجه و نسب اربع - اختصاصی رشته انسانی و درس منطق
 - موحد و مشرک -سلمانمخدا پرست و  -کارگر دانش آموز و -خصوص من وجه و تساوی

- نماز و واجب- درسه وکلاسم-حادث و قديم - شهيد و مقتول فی سبيل الله –مقتول و شهيد 
- ی الدوردايره و منحن-شراب و سرکه-روح و مادی-ی الاضلاعمثلث و متساو-جوهر و جماد

اده و متحرک بالار - ده و انسانمتحرک بالارا-اسيد و باز-صواب خطا و-ميوه و خوردنی
  قضيه و جمله خبری-حيوان

.در عام و خاص مطلق..........در عام و خاص من ن-۴ سبت دايره ها در تساوی...........
  وجه.............و در تباين.............است.

  دو مفهوم عرضی بنويسد. هن، دو مفهوم ذاتی وآبرای انسان، مثلث، آب، گياه،  -۵

سبت عموم ن» پدر بزرگ علی در باغ روستای محمود آباد يک درخت گيلاس کاشت«ی در جمله-۶
، نسبت »علی در مشهد دو رکعت نماز مستحبی خواند«ی و خصوص مطلق و در جمله

   عموم و خصوص من وجه پيدا کنيد.

 رض عام)وع، فصل، عرض خاص، عنکليات خمس را مشخص کنيد.(جنس، -٧
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رنگ برای -دايره-ی مثلثسه زاويه برا-ی انسانراه رفتن برا-اغذکسفيدی برای  -سرو برای درخت
- رزو، خندان، گريان برای انسانآشگفت زدگی،  -زرنگ برای قرم-مرنگ برای چش -جسم

 - ای حيوانجسم بودن بر -حيوان بيماری برای -نسانابيماری برای -عمود بودن اضلاع بر هم
گرما  - ای يخسرد بودن بر -ی هواسرد بودن با -سيار بودن برای عددب - متفکر برای انسان

رذيلت برای  - ای درخت، برای بوته و برای گياهميوه دار بر -لثشکل برای مث -برای غذا
 - ادی برای کيف نفسانیش-برای عدد ١٠ - مرض برای سل -ای فضيلتراستگويی بر -ظلم

چهار  - حساس - خط منحنی - آهن - تصلم کم - وی گلاب برای کيفب-کيف نفسانی برای غم
مساوی دو  مجموع زوايا - ای مثلثدرجه بر ١٨٠ - تابشابک برای ک - ضلعی برای مربع
درخت خرما  -سيب -جوهر -انسان -زاويه حاده-برای اسب شيهه کشندگی -قائمه  برای مثلث

 - ياهی گجسم برا-ياه برای جسم نامیگ-رما برای آتشگ - ساس برای حيوانح - برای درخت
جوهر برای جسم(برخی مفاهيم برای ماهيتی ذاتی و برای ماهيتی ديگر عرضی است 

  هستند) نسبیبنابراين 

  سان جنس است؟از ميان مفاهيم زير کداميک برای ان-٨

  اعرش -جسم - ضاحک - متفکر -حيوان

و  ، مفاهيم آدم، چيز، غذا خورنده»ندکخورد و فکر میآدم چيزی است که غذا می«در عبارت-٩
.،..........،...........است.   متفکر به ترتيب ............،...........

  سوالات جا خالی

.آن است که فقط بر يک مصداق و يک فرد(عَلمَ يا خاص) دلالت کند و فرض م-١ فهوم ..........
 افراد متعدد برای آن ................باشد.

باشد، اما فرض افراد متعدد برای آن محال مفهومی يک فرد در عالم خارج داشته  اگر-٢
.است. مانند:مولود کعبه   نباشد...........

  آيند ...............هستند. مانند: اين کتاب      آن مدرسهیممفاهيمی که با اسم اشاره -٣

های متعدد داشته باشد يا فرض افراد متعدد برای است که مصداق ......... آنمفهوم....-۴
  ......نباشد.آن......

  چ مصداقی در عالم خارج نداشته باشد. تواند هيمفهوم ..............می-۵

.هستند.مانند:ديو، سيمرغ، مرغ آتشم -۶   خوار، ققنوس و... فاهيم خيالی................

های خود همواره از ر منطق بحث در مفاهيم...............متمرکز است زيرا در تعريفد-٧
  کند............استفاده میمفاهيم....

- ها نسبتکه به آن شود، همواره................نسبت برقرار میصدق بر افرادبين دو کلی از نظر  -٨
  شود.گانه يا نسب..............گفته میهای چهار
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م ی افرادی که مصداق يک مفهوشود که، همهمانی بين دو کلی نسبت..............برقرار میز-٩
  ٠هستند، مصداق مفهوم ديگر نيز باشند و بر عکس. مانند......................

  شود.یآيد که با هر يا همه شروع مز نسبت تساوی بين دو کلی همواره...........قضيه بدست میا-١٠

 همهو  از کلی ديگر باشد ترعام يک کلیای باشد که يک گونهمصاديق دو مفهوم به هر گاه دايره- ١١
فهوم مصداق م مفهوم اولهای مصداق بعضی ازباشد، اما فقط  مصداق مفهوم اول مفهوم دومفراد ا

  باشد..........................است. دوم

.قضيه بدست می» عام و خاص مطلق«ز نسبت ا-١٢ آيد که مفهوم بين دو قضيه همواره.........
  آيد.می بعضیتر با و مفهوم عام هرتر با خاص

بر ررا د برخیربگيرد و از افراد يکديگر را در ب برخیای باشد که گونهگاه دو مفهوم کلی به هر- ١٣
  نگيرد....................است.

 ی افرادهمه نه گيردبر میدراز افراد يکديگر را  عضیبدو کلی »وجهعام و خاص من«چون در - ١۴
  آيد.را بنابراين..................قضيه بدست می

، نسبت بين ای باشد که هيچ مصداق و فرد مشترکی نداشته باشدگونهگاه دو مفهوم کلی بههر - ١۵
.است.   آنها.................

.قضيه بدست می» تباين«ز نسبت ا-١۶   وند.ششروع می هيچآيد که با بين دو کلی همواره ..........

گانه وعموم های چهارنسبت« ،»استدلال و تعريف«،»علم وتصور«ز ميان مفاهيم کلیا-١٧
  تباين است.»..................مثلث و شکل سه ضلعی« ،»وجهمنوخصوص

يک مفهوم و ذات باشند يا نه  ندهسازمفاهيم به اعتبار اينکه -١٨
.»و«.............»به   شوند.تقسيم می«............

١٩ -........»«. وجود بهو  بخش وحقيقت بخشتهوي،سازنده، اجزاءدرونیمی هستند که مفاهي....
  يک مفهوم ديگر هستند وآن مفهوم بدون آنها وجود ندارد. آورنده

 آن حقيقتو جزءذاتگيرند اما يک مفهوم ديگر قرار می صفتفاهيمی هستند که م«...........»- ٢٠
جود د وتوانشوند و ذات بدون آن هم میبلکه بر آن عارض می شوندمحسوب نمین درونی آو  نيستند

  داشته باشد.

مايع  نخواهد داشت. مانند: حيوان وناطق برای انسان ، ذات هم وجود ......نباشد،اگر .......-٢١
  برای آب، شکل وسه ضلعی برای مثلث.

سان، م وجود خواهد داشت.مانند:مهندس يا ضاحک برای ان.ذات يا مفهو.............بدون مفاهيم - ٢٢
  يه برای مثلث.آلود وسرد برای آب سه زاوگل
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توان ر هر تعريف وجود حداقل.............مفهوم.............ضروری است و بدون آن نمید-٢٣
  تعريف دقيقی داشت.

.را -٢۴ ه و انتظار داشت که باز هم آن ذات وجود داشت کرد» جدا« ذاتاز توان نمیمفهوم.........
  جدا کرد.توان از ذات باشد.اما مفهوم ................را می

.»فهوم ذاتی برای ذاتم-٢۵ ن همراه و به وجود آمدن آ پيدايشخواهد زيرا با نمی«................
.علت می : . مثلاً خواهداست.مانند خلقت انسان همان و ناطق بودن همان. اما مفهوم.........

  مهندس بودن انسان علتی غير از خلقت دارد.

يعنی تا  دشوصور میت مقدم بر ذات هميشهست که،.............آن ا ذاتیمفهوم  ترين وصفمهم-٢۶
...پس از شود. اما مفاهيم ..........زمانی که ذاتی را تصور نکنيم خود ذات هم تصور نمی

- آيند. يعنی ذاتی مقدم بر ذات و ذات مقدم بر عرضی تصور میکه ذات تصور شد میآن
  انسانثلابًرای م عرضی - ٣ذات -٢ذاتی -١شود.

هستند به اين  چند ذاتان مي مشترکو  اختصاص دارند از يک ذات بيشبرخی مفاهيم ذاتی به - ٢٧
.» مفاهيم  گويند.می«.............

ارای دتقسيم شود.مانند فلز که جنس است و  قسامیاتواند به جنس دارای ...............است و می- ٢٨
  ٠..جنس است برای، مثلث، مربع، دايره و. انواعی مانند: مس آهن، قلع، جيوه و...وشکل

يا  نس مفهوم ذهنی است ودر .......... وجود ندارد. يعنی در عالم خارج چيزی که فقط حيوانج - ٢٩
  ت.شکل يا ميوه باشد وجود ندارد بلکه در عالم خارج مثلاً گربه يا دايره يا سيب اس

  نام دارد.» «................مفهوم ذاتی مشترک-٣٠

  است. .....جنس هم درونی وذاتی وهم - ٣١

- یهای ديگر جدا و متمايز مصاص به يک ذات دارد و يک ذات را از ذاتبه مفهوم ذاتی که اخت- ٣٢
،
گويند.می«...................»سازد

  

  گر...............است.های ديصفت ذاتی متمايز کننده يک ذات از ذات- ٣٣

  ی است.فصل هم ذاتی و درونی و هم کل - ٣۴

..فصل صل انسان ازساير حيوانات..............فصل حيوان از گياهان و جامدات...............ف-٣۵
گياهان از جامدات..............و فصل جامدات از مجردات..............و فصل 
. ............آب............... فصل آتش................فصل يخ.................فصل مثلث...

  فصل اسب................است.

.نوع است.مانند: مجموع حيوان که جنس است و متفکر که فصل -٣۶ مجموع............و............
  دهد که انسان است و در عالم خارج وجود دارد.است، تشکيل نوع را می
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م در توانيو می بينيملم خارج وجود دارند و هر آنچه را که ما در اطراف خود میانواع در عا - ٣٧
.می مصداق  آنها هستند که به ماهيات نوع يا ذاتباشد .باره آن بپرسيم چيست ؟ ..............

  گويند.خارجی می

  د.فاوت هستناز حيث امور...............يکی هستند اما از حيث امور.............مت» انواع« - ٣٨

  نها در..............است.آلاف ....و اختاشتراک سگ، گربه، اسب، در..........-٣٩

  گويند.رونی.............و..............و.............را ذاتيات میسه مفهوم د- ۴٠

  هيم زير جنس را پيدا کرده و انواع آن را در مقابلش بنويسد.ازميان مفا - ۴١

  دايره  -سيب - مستطيل - گياه-منحنی  -طخ -کلش -رفسک - مستقيم

  نيد.ر آنهايی که نسبت به انسان جنس هستند مشخص کاز ميان مفاهيم زي-۴٢

  وهرج -ضاحک - جسم نامی - کاتب -طقنا -حيوان

  هاست.ها در ............بودن آناشتراک ذاتی-۴٣

  ستند.عرضی هستند. يعنی مفاهيم بيرونی ه«..............»و«.............»ز کليات پنجگانه،ا-۴۴

شود یگفته م....» «...............ع خاص است که به آن ی يک نوها لازمهبرخی از عرضی- ۴۵
لث و مانند: خندان(ضاحک) گريان، آرزو داشتن، و متعجب برای انسان و سه زاويه برای مث

  رنگ برای جسم و بيماری برای حيوان و ميوه دار برای گياه

ها که مشترک ميان چند نوع هستند و اختصاص به نوع خاصی عرضی- ۴۶
 اه رفتنرشود مانند:چاغی، لاغری، سردی، سفيدی، گفته می....................» «.ندارند،

  ٠و...

ً س- ۴٧  قسم کلی ذاتی و دو قسم کلی عرضی رامجموعا
«........................» ه   گويند.می«......................» يا

.....، مجموع جنس و رک............، مفهوم درونی اختصاصی............مفهوم درونی مشت-۴٨
 فصل............، مفهوم بيرونی اختصاصی................، و مفهوم بيرونی مشترک

  شوند.شود که مجموعاً کليات پنجگانه ناميده می..................ناميده می

  سوالات تست

موصوف برای آب و نمک به ترتيب، » شور بودن«قوم ماهيت همان امور ..........است و م-١
.می   )٨٩(سراسری باشد و کلی عين ماهيات همان.........است.به....... و......

  انواع - عرضی -ذاتی–عرضی - ٢اجناس          -عرضی -ذاتی-عرضی-١
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  اجناس -ذاتی -عرضی -ذاتی-۴نواع             ا -اتیذ - رضیع - اتیذ-٣

انسان، اسب و خرگوش چيست «و» اند؟حسن،حسين و مريم چيست «ه ترتيب پاسخ به سوالاتب -٢
  )٩٢سراسری »(اند؟

  وعن - فصل- ۴فصل     - نوع -٣جنس      - وعن-٢وع   ن -نسج-١

ب شده ن مرتبا توجه به تفاوت های ذاتی و عرضی، کدام دسته از مفاهيم به ترتيب تقدم آنها در ذه-٣
  )٩۴(سراسری اند؟

  چهار پا - راه راه -انحيو -گور خر-٢   دو          -عدد - وجز -قدارم-١

  قينمتساوی السا -مثلث -سه زاويه -مقدار-۴رش مزه   ت -سيدیا - بليموآ - ايعم-٣

  )٩۴(سراسری شود؟ی مفاهيم شمرده میجنس همه»جسم«در کدام يک-۴

  حيوان ناطق - سنگ -سرخی -لاک پشت-٢تم          ا -اهیم -وست بدنپ -واه-١

  خانه - ستقامتا -مجسمه-جسم غير نامی-۴سنگ    - استوانه - خزه-عروس دريايی-٣

  خارج از کشور) ٩۴کدام است؟(سراسری »مکعب«هوم نسبت بهگسترده ترين مف-۵

  شش وجهی - ۴ارای ابعاد      د-٣قدار       م-٢سم          ج-١

 ٩۵ترتيب کدام دسته از مفاهيم مناسب تر است؟(سراسری » فصل«ا در نظر گرفتن تعريف ب -۶
  خارج از کشور)

  تخاص يک ماهي -کلی -ذاتی -٢اتی       ذ - لیک -مفهوم-١

  ذاتی - خاص يک ماهيت - کلی-۴کلی        -ذاتی -مفهوم-٣

فهوم مارائه تعاريف درست، استفاده از مفاهيم..........است و نسبت حاکم بين دو  طريق صحيح در-٧
به ترتيب عموم و خصوص »رنگ و قرمز«و دو مفهوم » موحد و مسلمان«

  خارج از کشور) ٩٠باشد(سراسری ............و.............می

  من وجه -من وجه -جزئی-٢ن وجه           م -طلقم - زئیج-١

  مطلق - من وجه - کلی-۴طلق                م - طلقم - لیک-٣

- نگ پذير نسبت به جسم و ناطق نسبت به حيوان، به ترتيب مصداق کدام مفاهيم قرار میر-٨
  )٩۶ری گيرند؟(سراس

  عرض عام –عرض عام - ٢خاص               عرض - رض خاصع-١
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  نوع - اصخعرض - ۴صل                       ف - رض خاصع-٣

  پاسخنامه سوالات جا خالی

انسان و  - تساوی-٩اربع -چهار-٨کلی-کلی-٧کلی-۶کلی-۵کلی-۴جزئی-٣کلی -٢محال - جزئی-١
 - ١۴ن وجهخصوص م عموم و-١٣سه - ١٢وم و خصوص مطلقعم- ١١ود-١٠متفکر
 - ٢١عرضيات -٢٠ذاتيات-١٩عرضی - ذاتی-١٨تعريف - استدلال-١٧دو - ١۶تباين-١۵چهار
 - در مقام تصور-٢۶عرضی - علت-٢۵عرضی - ذاتی-٢۴ذاتی - يک- ٢٣عرضی - ٢٢ذاتی

- ٣۵---- - ٣۴فصل-٣٣فصل-٣٢کلی-٣١جنس -٣٠خارج- ٢٩انواع - ٢٨جنس-٢٧عرضی
 -سه ضلعی - سرد بودن -گرم بودن -مزهگ،بی بو،بی بی رن -سه بعدی -ینام - حساس -ناطق

- نسج-۴٠امور عرضی - جنس-٣٩عرضی - ذاتی-٣٨نوع - ٣٧فصل - جنس-٣۶شيهه کشندگی
جسم  -حيوان-۴٢مستطيل-يب/شکل،دايرهس-مستقيم/گياه،کرفس-ط،منحنیخ-۴١نوع- فصل
-۴٧عرض عام - ۴۶عرض خاص- ۴۵عرض عام-عرض خاص-۴۴درونی-۴٣جوهر - نامی

  عرض عام -عرض خاص -نوع - فصل -جنس-۴٨کليات خمس - کليات پنجگانه

  

  پاسخنامه سوالات تستی

وم يا کلی است يا گزينه يک(مفه-۶گزينه دو-۵زينه يکگ-۴گزينه سه-٣گزينه دو-٢گزينه سه -١
نه گزي - ٨زينه سهگ -٧جزئی/کلی يا ذاتی است يا عرضی/ذاتی يا جنس است يا فصل يا نوع

  يک

  بخش سوم تعريف

  »انواع و شرايط تعريف«درس چهارم  

تصور «در دروس گذشته گفته شد که هر گاه تصوری برای ما مجهول باشد برای روشن شدن از 
- می ناميده» تعريف«شود تا به چيستی يک مفهوم برسيم اين عمل استفاده می» های معلوم

  شود.

  :انواع تعريف

  يا تعريف به تشبيه)    ال(تعريف مصداقیتعريف به مث -٢    (تعريف لفظی)تعريف لغوی  -١

  تعريف تحليلی -٣
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 که بيان کردن لفظ با لفظ ديگریتعريف لغوی:-١
نامه ها و لغت و واژه نامه ها هر يک مشتمل بر مجموعه ای از تعاريف لفظی است

معنای آن برای شنونده شناخته شده تر باشد.فرهنگ 
در   ٤

  .شودآن بيان میلغوی  شکل گيری لغوی يک مفهوم يا نحوهاين شيوه، معنای 

  معرب کلمه فارسی پرديس، به معنای باغ، بستان، بهشت مانند:فردوس

- نيز می »تعريف لفظی«شود و به آن در اين شيوه از لغات و اصطلاحات مترلدف و آشنا استفاده می
  گويند.

ورد نظر يا ميا تصاويری از مصاديق واژه : در اين تعريف به ذکر نمونه ها تعريف به مثال -٢
  ويند.نيز گ» مصداقی يا تعريف به تشبيه«پردازيم که به آن تعريف موارد شبيه به آن می

  مانند:خود نويس: وسيله ای شبيه خود کار

  شودبه دو روش انجام می تعريف تحليلی:-٣

  است سه ضلع دارایاست که  شکلی مانند:مثلث:  مفاهيم عام وخاصالف: تعريف به 

  اصخ   عام                                                                             

  شودشودو سپس مفهوم خاص تر بيان میتوجه : تعريف با مفهوم عام آغاز می

  مانند:آب: مايع شفاف،بی رنگ،بی بو سلسله اوصاف و ويژگی هاب:تعريف به   

  ، جمع انتشار و نشرآيد. مانند: انتشارات: کيب انواع تعريف مینکته:گاه در تعريف تر

  عريف لغویت                                                                                

  سازمانی است که فرآيند توليد کتاب را بر عهده دارد

   تعريف تحليلی         

  مدرسه و...مانند:انتشارات  سمت، انتشارات 

  تعريف به مثال     

  تکليف

  مثال های زير کداميک از انواع تعريف است؟

  عدانه: نوعی گياهس-٣ی از ماهی           خاويار: قسمت-٢               اريکه: تخت -١

  آب: عنصری متشکل از اکسيژن و هيدروژن-۵مثلث: شکل سه ضلعی             -۴
                                                               

 ۴۶-۶٣صفحه -مبانی منطق -دکتر محمد علی اژه ای ٤

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

٢٢  

 

گرفته وبرای زخم  »غرق«ير کروکروم:دوای سرخو يا دوا گلی که از صمغ درختی به نام م-۶
  که خاصيت ضد عفونی کننده داشت شبيه بتادين استفاده ميشد

  نقا: سيمرغ ع -٨يرينی:کيفيتی چشيدنی                    ش -٧

ه از آسمان مأمور است به خبر و در اصطلاح عبارت است از انسانی کء   نبََأ ←-ب-نبی: از ن - ٩
در حالی که به چگونگی اين امر عالم اصلاح احوال مردم از جهت معيشت و معاد آن ها 

است بدون آنکه علم خود را از انسان ديگری اخذ کند و مأموريت وی بلا واسطه از جانب 
  ٥خداست.

  شرايط تعريف صحيح

  بودن دوری ن-۴انع بودن       م-٣امع بودن   ج- ٢واضح بودن تعريف      -١

ر از معرَ ف ت؛ در تعريف بايد از مفاهيم واضح و قابل فهم و روشن تر و شناخته شده واضح بودن -١
:عنصری د آتشاستفاده کنيم و از الفاظ مبهم نا مأنوس و دارای استعاره و ابهام بپرهيزيم.مانن

  شبيه نفس انسان

  .باشد» ادجامع افر«تعريف بايد تمامی مصاديق معرَف را در بر بگيردو به اصطلاح ؛جامع بودن- ٢

  جامع نيست←مانند:متلت: شکل سه ضلعی متساوی الاضلاع

و به  تعريف بايد تنها بر مصاديق معرَف صدق کند و بر مفاهيم ديگر صدق نکند؛مانع بودن-٣
  ميوه ای مفيدسيب باشد.مانند:» مانع اغيار«اصطلاح

ست باشد نه جامع ا» عموم و خصوص من وجه«نکته: اگر نسبت بين معرَف و معرَف از نسب اربع 
  نه مانع

رکت ی به خود) مانند: ح؛ تعريف يک چيز نبايد با استفاده از خودش باشد(تعريف شتعريف دوری -۴
  مکانی: انتقال شیءاز مکانی به مکان ديگر

  تکليف

 از قواعد تعريف رعايت نشده است؟ در تعاريف زير کداميک

  ای مفيد استسيب: ميوه-١

  فرشته: از عقول مجرده است.-٢

  انسان: حيوان متحرک است.-٣

                                                               
 ٩۵صفحه -دکتر قراملکی -١منطق  ٥
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 کنند/ شکل سهديگر را در سه نقطه قطع میثلث: شکل دارای اضلاع است. سه پاره خط که يکم-۴
  ضلعی قائم الزاويه

  مربع: خطی چهار ضلعی است.-۵

  رين است.حلوا: غذايی شي-۶

  قارچ: گياهی خوردنی است.-٧

  چرخد.ای است که به دور خورشيد میزمين: سياره-٨

  است که محدود به خطوطی باشد. شکل: آن-٩

  که به وسيله آن ذهن از ديدن چيزی ياد چيز ديگری بيافتد. استعداد ذهنیتداعی معانی:- ١٠

  کند.دلالت میعل: کلمه ای است که بر وقوع عملی در گذشته يا آينده ف-١١

  کند.است که فارسی صحبت می ايرانی: کسی-١٢

  شراب: انگور تخمير شده. - ١٣

  داوند:  آنکه علت العلل، غايت الغايات و علت نخستين است.خ- ١۴

  واند راه برود.تانسان: جسمی جاندار که می-١۵

  صور: کاری که برای رسيدن به چيستی يک مفهوم است.ت- ١۶

  ابل قسمت است.ق ٢ين عددی است که بر عدد چهار: کوچک تر- ١٧

  منطق:تشريح قواعد تعريف.-١٨

  ذوزنقه: شکل چهار ضلعی.-١٩

جتماعی /حيوان راست قامت/حيوان پزشک/جسم رشد کننده/حيوان سخنگو/مهندس اانسان:موجود -٢٠
  رودراه رونده/حيوانی که بر روی دو پا راه می

  دايره: شکل منحنی الدور - ٢١

  رود.که در ساختمان سازی بکار میآهن: فلزی -٢٢

  سان.آتش: عنصری شبيه نفس ان-٢٣

  .قديم: چيزی که حادث نباشد-٢۴

  شيعه: مسلمانی که قائل به دوازده امام است.- ٢۵
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  سخن چين:واشی- ٢۶

  سلمان: کسی که به خدای واحد اعتقاد داردم-٢٧

  سگ: چهار پايی با وفا - ٢٨

  عطر: ماده ای خوشبو- ٢٩

  ای ترشانار: ميوه -٣٠

  کندارسی صحبت میفايرانی: کسی که  - ٣١

  نتقال مکانی(شرح اسم)احرکت: يعنی - ٣٢

  عقل: اول صادر ازلی- ٣٣

  پرايد: خود روی انژکتوری- ٣۴

  شکر کيفيتی چشيدنی- ٣۵

  ابه جايی: دَوَران حول يک محور به نحوی که چيزی که هست به نيست تبديل شودج - ٣۶

  فوتبال: دويدن با توپ - ٣٧

  پاسخنامه 

بی ارتباط -۵جامع نيست - ستبی ارتباط ا -مانع نيست -۴مانع نيست -٣مبهم تر است -٢مانع نيست-١
ست (چون تعريف محيط بی ارتباط ا -٩مانع نيست-٨نيست جامع و مانع -٧مانع نيست-۶است

بهم تر م-١۴ی ارتباط استب- ١٣يستنجامع و مانع -١٢جامع نيست- ١١جامع نيست-١٠است)
- ١٨کوچکتر است ٢ست چون بی ارتباط ا -١٧تبی ارتباط اس-١۶مانع نيست  -١۵است 

جامع و  -مانع نيست - جامع نيست -مانع نيست -انع نيستم -٢٠مانع نيست -١٩جامع نيست 
امع و مانع ج -٢٢انع نيستم-٢١مانع نيست -ی را در بر نگرفتهمفاهيم درون -مانع نيست

مانع  - ٢٧مبهم تر است - ٢۶جامع نيست -٢۵مبهم تر است -٢۴بهم تر استم - ٢٣نيست
شرح  - ٣٢يستنجامع و مانع -٣١امع و مانع نيستج -٣٠مانع نيست - ٢٩مانع نيست-٢٨نيست

  مانع نيست-٣٧شرح اسم - ٣۶انع نيستم - ٣۵انع نيستم - ٣۴بهم تر استم-٣٣اسم است

  سوالات جاخالی

.و تعريف..ا -١   .........است.نواع تعريف شامل تعريف.........تعريف به........

  ی همان تعريف..........استتعريف لغو-٢

  عريف به مثال همان تعريف به..........است.ت -٣
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  عريف به ..................ت - ٢اهيم..............تعريف به مف -١به دو روش است  تعريف تحليلی-٣

.اس.د ترين قله رشته کوه های البرز يک به بلنهر گاه در تعريف دماوند -۴   تعريف......

  شود.ر تعريف .............از لغات و اصطلاحات مترادف و آشنا برای شنونده استفاده مید-۴

  .کرنمونه ها يا تصاويری از مصاديق واژه مورد پرداختيم تعريف...........استهر گاه  به ذ-۵

  عريف به مثال تعريف...............يا..............است.ت-۶

  مفاهيم عام و خاص  نوعی تعريف...........است. تعريف به -٧

  عريف به سلسله اوصاف و ويژگی ها  تعريف به..............است.ت-٨

.است. ،عريف جيوه به فلزی که در دمای طبيعی مايع استت-٩   تعريف به.........

 تر از ...............باشد.............بايد روشن- ١٠

باطی د گفت ارتاگر تعريف اشتباه باشد، باي مرتبط با............باشد. بنابراينمعرِف بايد از مفاهيم -١١
  با معرَف ندارد.

سازنده) ای باشد که همه يا بخشی از مفاهيم درونی(معرِف بايد به گونه-١٢
.معر

يعنی...........و............... ف را در بر بگيرد. َ
  

.شروع میيعی از در ترکيب مفاهيم و تصورات، به طور طب-١٣ اهيم کنيم وبه مفمفاهيم.............
.می   رسيم.................

ف بايد............باشد. يعنی به - ١۴ ِ
معر

يق مجهول و مصاد ی افرادبه طور کامل همهای باشد که گونه
  .گيردن بردرا ر ارتباطمصاديق بیو همچنين بايد..............باشد. يعنی افراد و  بر بگيرددرما را 

بيشتر از معر تعريف نبايد- ١۵
ف(اعم) باشد زيرا در اين صورت.........نيست. َ

  

.نيست. تعريف نبايد - ١۶ ف(اخص) باشد که در اين صورت........ َ
کمتر از معر

  

ف ................باشد. مانع و جامع - ١٧ َ
ف با معر ِ

  بودن تعريف يعنی معر

  ..است............گانه...چهارهای نسبت بين معرِف و معرَف از نسبت- ١٨

  پاسخنامه

اوصاف و ويژگی  - عام وخاص- ٣لفظی-٢تعريف تحليلی - تعريف به مثال يا تشبيه -لغوی يا لفظی-١
 - ٨تحليلی-٧تعريف به تشبيه–تعريف مصداقی - ۶تعريف به مثال يا تشبيه- ۵لغوی-۴ها

عام - ١٣ماهيت -حقيقت-١٢معرَف-١١معرَف–معرِف -١٠به ويژگی ها و اوصاف- ٩تحليلی
  تساوی-١٨مساوی-١٧جامع-١۶مانع-١۵مانع - جامع-١۴خاص تر -تر
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  سوالات تستی

 سياره ای که دور خورشيد« ، زمين را به»شکلی که چهار ضلع مساوی دارد«هر گاه مربع را به -١
.،.....و »چرخدمی رد در دو قضيه مو»موضوع«، تعريف کنيم، تعريف ما به ترتيب.....،.....

 )٩٠ترتيب.......و......است.(سراسری نظر،به 

  زيیج - کلی-است -جامع -جامع-٢کلی           -زيیج-يستن-انعم -امعج-١

  زيیج - کلی - است -جامع - مانع-۴کلی            - زيیج-يستن- انعم - انعم-٣

» کنندسه پاره خط که يکديگر را در سه نقطه قطع می«به » تصور«،»فعل«،»مثلث«يفدر تعر-٢
ان توتيب میبه تر» يکی از اقسام فکر«و» کنندای که انجام کاری يا وقوع حالتی را بيان میکلمه «و

  )٩١گفت...(سراسری

  انع نيستم -مانع نيست-حيح استص-٢انع نيست      م -امع نيستج-حيح استص-١

  ی ربط استب-جامع نيست -ی ربط استب-۴ی ربط است  ب -انع نيستم - ی ربط استب-٣

- کاری که برای رسيدن به چيستی يک مفهوم انجام می«به » تصور«تعريف -٣
  )٩٢تعريف........است.(سراسری »دهيم

  به شرح اسم -۴ه حد ناقص    ب-٣ه حد تام    ب- ٢ادرستی    ن-١

  خارج از کشور) ٩٣عريف بايد جامع باشد؛ يعنی...(سراسری ت-۴

  اط را در بر نگيردفاهيم بی ارتبم-٢صاديق متعددی نداشته باشد             م-١

  عرَف خارج از آن قرار نگيرد  افراد م-٣

  حتوای مفهوم را به طور کامل در بر بگيردم-۴  

  )۶٧تعريفی است...(سراسری »شکلی که محدود به سه ضلع است«عريف مثلث بهت -۵

  نه جامع نه مانع- ۴انع       م-٣امع و مانع       ج - ٢امع      ج-١

با توجه به شرايط »حدود به سه ضلع مساویشکلی است م«گفته شود اگر در تعريف مثلث -۶
  تعريف، چه اشکالی در آن موجود است؟

  امع است ولی مانع نيستج -٢انع است ولی جامع نيست              م-١

  ه جامع است نه مانعن-۴عريف بی ربط است                     ت-٣

تعريف »دادن کاردر گذشتهه يا حال يا آينده دلالت داردکلمه ای که بر انجام «هر گاه فعل را به-٧
  کنيم کداميک از شرايط تعريف رعايت نشده است؟
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  عرِف نبايد  اخص از معرَف باشدم-٢عرِف نبايد اعم از معرَف باشد             م-١

  عرِف بايد اخص از معرَف باشدم - ۴عرِف بايد اعم از معرَف باشد             م-٣

  

  پاسخنامه

  گزينه دو -٧زينه يکگ -۶گزينه دو - ۵گزينه چهار-۴گزينه يک-٣ينه سهگز- ٢دو گزينه-١

  

  »اقسام استدلال و کاربرد های آن«درس پنجم  

- را نمی بلا آنکه ق نتيجه ای مطلوببرای رسيدن به  قضايای معلومگفته شد استدلال يعنی استفاده از 
را  ت استدلالاساساً ماهي» مطلوبای برای رسيدن به نتيجه  قضايای معلوم ترکيب قانونمند«دانستيم

  سازند.همين قضايای معلوم می

  

  ستدلال قياسیا - ٣ستدلال استقرايی    ا - ٢يلی    استدلال تمث -١:استدلال بر سه نوع است

س ين اساآورند و بر ا: امروزه استدلال تمثيلی را نيز نوعی استدلال استقرايی به شمار مینکته
لال استد وشود) استدلال به دو دسته کلی استدلال قياسی(مقدمات ضرورتاً باعث پديد آمدن نتيجه می

  شود.استقرايی(مقدمات ضرورتاً نتيجه قطعی را به دنبال ندارند) تقسيم می

 یهت ظاهردليل مشاب؛ از جزئی به جزئی رسيدن. هر گاه از مقدمه ای جزئی به استدلال تمثيلی -١
  اهوش است ب چپ دستکه  هم کلاسی من، به نتيجه جزئی ديگری دست يابيم. مانند:يگربا امری د

  باهتش           جزئی                                                                     

  باهوشیهم که چپ دستی  تواست پس 

  جزئی                حکم يا نتيجه           

لوم عيل در : تمثيل يکی از روش ها در توضيح و فهم مطالب است به همين دلتمثيلیکاربرد استدلال 
مانند: کنند .مختلف از مشابهت ميان پديده های مختلف برای توضيح بهتر مطالب استفاده می

  صنايع هوايی - روان شناسی -ادبيات

و اگر گفته  بلکه احتمالی است قطعی نيستاستدلال تمثيلی استدلالی ضعيف است و نتايج آن توجه:
تمثيل نا  مغالطه تواند استدلال تمثيلی باعث ايجادشود در تمثيل نتيجه هميشه قطعی است، می

شود. ماندد: چون اين دارو برروی موش ها اثر نيکو داشته پس بر روی انسان هم حتما  روا
  ثيلی قوی تر است.اثر نيکو دارد. هر چه مشابهت بين دو امر بيشتر باشد استدلال تم
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  شيوه های نقد استدلال تمثيلی؛

  افتن استدلال تمثيلی مخالف ي  - ٢توجه به وجوه اختلاف بين دو مورد         -١

  تکليف

  در حکايت زير شيوه های نقد را در استدلال تمثيلی به کار ببريد.

ب آداد:  ی؟ سياح پاسخکننزد بايزيد آمد. بايزيد از وی پرسيد: چرا اين قدر سفر میروزی سياحی «
  »گندد. اگر يک جا بماند، می

  ؛استدلال استقرايی-٢

  نوع استدلال استقرايی است. هر گاه از مقدمات جزئی به نتيجه کلی برسيم

  از جزئی به کلی رسيدن يا استنتاج کلی از جزئی←استقرا

  است کلیتوجه: نتيجه استقرا هميشه يک قضيه 

کنيم و حکمی همه اعضاء و مقدمات جزئی را بررسی می←امتاستقرا -١استقرا بر دو قسم است؛ 
  دهيم ( نتيجه غير قابل ترديد و يقينی است)کلی می

  اه تعميمراز  ←دهيم.کنيم و حکمی کلی میبرخی افراد و مقدمات را بررسی می←صاستقرا ناق-٢

  (قابل ترديد و غير يقينی است)

  .متفاوتندنکته: استدلال های استقرايی از نظر قوت و ضعف 

ا از بنا رمکنند اين استقرا ناقص است که دانشمندان تلاش می بر اساس تجربی ممبنای اعتماد بر علو
  استدلال های استقرايی قوی بدست آورند.

   شرايط استقرای قوی:

  که بررسی خواهند شد های مختلفی طيفمه باشد و بيانگر ه تصادفیو  متفاوتنمونه ها بايد -١

  داشته باشند. نسبت مناسبیعداد نمونه ها نسبت به کل جامعه آماری ت-٢

  »استنتاج بهترين تبيين«استدلال استقرايی 

ر ن سايبررسی احتمالات مختلف و حذف تبيين های اشتباه برای رسيدن به بهترين تبيين و کنار زد
  احتمالات 

ن است زيرا ممک پس نتيجه آن قطعی نيستاست،  استقراتوجه: چون استنتاج بهترين تبيين نوعی 
  احتمالات ديگر نيز وجود داشته باشد.
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  تکليف

  بهترين تبيين را نتيجه گيری کنيد.

سرد  بسيار بخاری را روشن نمودم اما اکنون که باز گشته ام اتاق خارج شدم  من هنگامی که از اتاق
  است.

  تدلال قياسی؛اس

ه دنتيجکه اگر مقدمات آن صادق باش است استدلالی است از کلی به جزئی يا استنتاج جزئی از کلی
ا لال رحتماً صادق است. در صورتی که از مقدمه کلی به نحو ضروری به نتيجه جزئی رسيديم، استد

  د قلب داردناميم.مانند: احمد انسان است     هر انسانی قلب دارد    پس:احمقياسی می

  استثنايی -٢قترانی            ا - ١: اقسام قياس

  اجزای نتيجه ميان مقدمات پخش است←اقترانی -١

  است رسانا جيوهاست    پس:  رسانافلز است           هر فلزی  جيوهمانند:  

  

  ده است.شاز مقدمات استدلال ذکر  يکیدر  نقيض نتيجهيا  عين نتيجه←قياس استثنايی -٢

  حرارت به صد درجه رسيده است        جوشدآب میمانند:اگر حرارت به صد درجه برسد 

  جوشدآب میپس:

  تکليف

  .نوع استدلال ها را مشخص کنيد

 جزئی به جزئیزا-٢        از جزئی به کلی                  -١

را علمی پس از پرسش از نيمی از دانش آموزان کلاس، نتيجه گرفت کل کلاس درس م-٣
  اند.فراگرفته

  آيد.عاون ادراه مانند چرخ يدکی اتومبيل است که در مواقع اضطراری به کار میم-۴

کرد با رفتار سرد همسايگان اروپايی خود مواجه شد، سپس یمشخصی که در اروپا زندگی -۵
  عاطفه هستند.ها بیی اروپايینتيجه گرفت که همه

  خونگرم است  ن: کبوتر خونگرم است.ای هر پرنده٢ست      کبوتر پرنده ا-۶

  حمد با هوش است  برادرش هم با هوش است پس: خانواده احمد باهوش استا -٧

  خوانند    دانش آموزان دهمی درس خوانند   سدانش آموزان نهمی در -٨
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  دانش آموزان درس خوانند :پس

آن مدار ها بيضی س از بررسی مدار حرکت تمام سيارات منظومه شمسی حکم کنيم که همه پ-٩
  شکل هستند

ر آزمون دشواری قابل تحليل است  پس: آزمون امروز قابل ه  آزمون امروز دشوار بود  - ١٠
  تحليل است

  ر کلاغی سياه است زيرا تا به حال کلاغی به رنگ ديگر نديده ايمه- ١١

ی صادف امروز ناشی از خواب آلودگی است زيرا اکثر تصادفات ناشی از خواب آلودگت- ١٢
  هستند

  ندکانسان مانند يک ديگ بخار است که بايد فشار های درونی خود را به نحوی آزاد -١٣

  قمان را گفتند عالم به عمل به چه ماند؟ گفت: به زنبور بی عسلل-١۴

  نگ آب انار مانند رنگ آب زرشک است پس: مانند  مانند آن ترش استر - ١۵

  

  اهدافبر اساس ←صناعات پنجگانه

  ود.ش-متفاوتی که در زنگی داريم به پنج دسته تقسيم می اهدافاستدلال بر اساس 

  خطابه -۵شعر  -۴جدل   - ٣طابه    خ-٢رهان  ب-١

وم فته در عل. استدلال های به کار راستفهم حقيقت يا ايصال به حقيقت ؛هدف برهان برهان-١
  متواترات  -مجربات -محسوسات -ماده :يقينيات و بديهيات←است. » برهان «تجربی و انسانی 

 شود.درگفته می فن اقناع؛هدف خطابه قانع کردن ديگران است به همين دليل به آن خطابه- ٢
ود شه میغالب سخنرانی های مذهبی يا در ميان تجمع اعتراضی يا در تبليغات از اين فن استفاد

  قبولاتم - ضنوناتم - مشهورات ماده←داشتن از عملیبرای ترغيب به انجام کاری يا باز 

سکوت شود و  به نحوی که وادار به غلبه بر ديگران و شکست طرف مقابل؛ هدف جدل جدل -٣
 ورشيدخناچار به پذيرش يا اعتراف به شکست شود.مانند استدلال های حضرت ابراهيم با ماه و 

  مسلمات-ماده:مشهورات ←ان پرست

 حت تأثيرتخواهد گونه که خود میعالم خيال مخاطب را آن ت که فرد،آن اس؛ هدف شعرشعر-۴
  ماده:مخيلات←قراردهد

 گمراهی و بد فهمی مخاطب؛ در واقع شبه استدلال است و هدف مغالطه -۵
  وهميات -ماده:مشبهات←است.
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اشته باشيد که تقسيمات پنجگانه ماده  توجه د-٢صورت    -١توجه: قياس دارای دو جنبه است 
  اوتنديز متفيا محتوای قياس بر اين اساس که از چه نوع قضايايی فراهم آمده اند ن مادهر اساس ب

  سوالات جا خالی

  استدلال بر سه قسم است استدلال.............و..............و............-١

.از جزئی به جزئی رسيدن از طريق مشابهت است.ا -٢   ستدلال.........

  است. ..........از جزئی به کلی رسيدن از طريق تعميماستدلال  -٣

  ستدلال..........استنتاج کلی از جزئی است.ا -۴

.از کلی به جزئی رسيدن است.ا -۵   ستدلال.......

.استنتاج جزئی از کلی است.ا -۶   ستدلال......

 لب استفادهميان پديده ها ی مختلف برای توضيح بهتر مطا باهتشهر گاه در علوم مختلف از -٧
.استفاده شده است.   شود، از استدلال...........

  ل تمثيلی ضعيف  و احتمالی است بنابراين..........و..........نيست.نتيجه استدلا-٨

  ....است.اختلاف و يافتن استدلال تمثيلی مخالف از شيوه های نقد استدلال....... توجه به وجوه-٩

  شود.استفاده می» قوی و ضعيف«لاحهای...........از اصطدر باره استدلال -١٠

  بنای علوم تجربی استفاده از استدلال های ..............قوی است.م-١١

.آن است که نمونه ها متفاوت و تصادفی باشد و تعداد نموناز شرايط اس - ١٢ ه ها تقرای.......
  نسبت به کل جامعه آماری، نسبت مناسبی باشد.

.بررسی احتمالات مختلف يک پديده و حروش...-١٣  ذف تبيين های اشتباه برای............
   رسيدن به بهترين..........است.

  نتيجه استقرا هميشه يک قضيه.............است.- ١۴

.و............تقسيم میا - ١۵   شود.ستدلال قياسی به دو دسته ...........

  ش شود، استدلال قياسی...........است.اه اجزای نتيجه ميان مقدمات پخگهر  - ١۶

تيجه يا نقيض نتيجه در يکی از مقدمات استدلال ذکر شود استدلال هرگاه عين ن - ١٧
.است.   قياسی..........

.فهم حقايق علمی و رسيدن به حقيقت است. - ١٨   هدف .........
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  .نوع..............استستدلال هايی که در علوم تجربی و انسانی به کار رفته است از ا-١٩

.قانع کردن ديگران است و لذا فن اقناه- ٢٠   است. عدف...........

ر ديگران و شکست طرف مقابل است به نحوی که حرفی برای ب.......غلبه هدف........ - ٢١
  گفتن نداشته باشد و وادار به سکوت شود.

 سوالات تستی

ی شمسی مدار حرکت تمام سيارات منظومی شکل بودن در حکمی که دانشمندان مبنی بر بيض-١
ی آنها ارائه کرده اند، چه استدلالی صورت گرفته است و چه حکمی پس از بررسی همه

  )٨٩دارد؟(سراسری 

  خش استبهمواره يقين  -ستقرای تاما-٢اهی يقين بخش است     گ -ستقرای تاما -١

  قين بخش استگاهی ي - مثيلت-۴اهی يقين بخش نيست             گ - مثيلت-٣

.و در علوم تجربی.....دالنيجه استقرا -٢ نشمند زوماً کلی.....در رياضيات، از آن استفاده....

  )٩٢است.(سراسری 

  دمبنای اعتما -شودمی -نيست-٢ی        ورد استفادهم -شودنمی -است-١

  یهمورد استفاد -شودنمی -نيست- ۴د            مبنای اعتما - شودمی -است-٣

  )٩٣ی مقدمات استدلال گفت:  (سراسری توان در بارهنمی -٣

  اهی مبتنی بر حواس هستندگ-٢ند    شودر خود استدلال اثبات می-١

  زء پيش دانسته های انسان هستندج-۴ند      آياز منابع مختلفی بدست می-٣

  )٩۴ستدلال، تابع کدام است؟(سراسری ه اپذيرش نتيج-۴

  تپذيرش مقدما -٢  درستی ماده            -١

  عتبار صورت استدلالا - ۴قينی بودن مقدمات                 ي-٣

  )٩۵ست؟(سراسری ی استدلال درست اکدام عبارت در باره-۵

  مات گذشته تشکيل شودبايد از معلو-١

  توان دادیمپاسخ هر سوالی را با آن -٢

  ابع قوانين خاصی است که در منطق وضع شده استت-٣
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  قدمات آن با استدلال های قبلی ثابت شده استهميشه م -۴

  )٨٢ياس چه نوع استنتاجی است؟(سراسری ق -۶

  کلی از کلی - ۴زئی از جزئی     ج -٣زئی از کلی     ج-٢لی از جزئی      ک-١

لی از تک تک افراد مورد بررسی با استفاده از چيست و چه نام کصدور يک حکم -٧
  )٨۵دارد؟(سراسری 

  استقرا ناقص     -صديقاتت -٢ستقرا تام                       ا -صوراتت-١

  استقرا ناقص -صوراتت- ۴ستقرا تام                     ا - صديقاتت - ٣ 

صيت توسط محقق به افراد خارج از محدوده تحقيق، شکل تعميم يک خصو-٨
.است.(سراسری    )٨۴دنده.......

  ارققياس مع الف - ۴تمثيل          - ٣       تقرا ناقص اس -٢استقرا تام          -١

توجه شد که تخمير مشروبات الکلی به سبب موجودات ريز جاندار است، مپاستور چون  -٩
 ممکن است علت بيماری های عفونی نيز ذرات ريز جانداری باشد. اين فرض بر اساس کدام

  )٧۵استدلال منطقی است؟(سراسری 

  قياس  - ۴مثيل       ت - ٣      استقرا ناقص -٢ استقرا تام       -١

  کدام عبارت در باره قياس صحيح است؟-١٠

  گر مقدمات قياس صحيح نباشند، نتيجه ضرورتاً صادق نيستا-١

  گر کسی مقدمات قياس را بپذيرد، راهی برای انکار نتيجه آن نداردا-٢

  يل ديگری صحيح نباشدا وجود صحت مقدمات و صورت قياس، ممکن است نتيجه به دلاب -٣

  ددهه در ضمن مقدمات وجود دارد و بنابر اين ذهن مطلب تازه ای به دست نمیدر قياس نتيج-۴

  پاسخنامه سوالات جا خالی

- ٨تمثيلی-٧قياسی-۶قياسی-۵يی استقرا - ۴يی ستقراا -ی٣تمثيل-٢قياسی -استقرايی -تمثيلی-١
- ١۴تبيين-ين تبييناستنتاج بهتر-١٣قوی-١٢استقرايی-١١استقرايی-١٠تمثيلی- ٩قطعی - يقينی
  دلج- ٢١خطابه-٢٠برهان -١٩برهان-١٨ستثنايیا - ١٧قترانیا-١۶ستثنايیا-قترانیا-١۵کلی

  پاسخ سوالات تست

گزينه -٨گزينه سه-٧نه دوگزي - ۶گزينه يک-۵گزينه دو- ۴گزينه يک-٣گزينه سه - ٢گزينه دو -١
  گزينه دو-١٠گزينه سه-٩دو
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  »قضيه حملی« درس ششم 

  قضيه

  بریخ - ٢انشايی       -١شوند؛ جملات به دو دسته تقسيم می

 های احساسات و تمايلات و خواستهدهند بلکه جملاتی که خبری از عالم خارج نمی←انشايی
ش د:ای کاباشند.مانننهی،آرزو،دعا،استفهام، تعجب...می.که شامل: امر، کنندافراد را بيان می

  باران بيايد       به بازار برو

ی) يا صدق(درستتوانيم در باره و می دهندخبر میجملات با معنايی که در باره چيزی ←خبری
  است.» قضيه«ها سخن بگوييم که نام ديگر آن آن کذب(نادرستی)

  مطابقت دارند.مانند: انسان فانی استجملات خبری صادق: يعنی با واقعيت 

  جملات خبری کاذب: با واقعيت مطابقت ندارند.مانند: اسب ناطق است

  اقسام قضيه

  شود.ی چيزی برای چيزی حکم میقضيه ای که در آن به ثبوت يا نفقضيه حملی:  -١

  مانند:هوا سرد است

ه شرط ميان دو نسبت حکم شود ب انفصاليا  اتصال به قضيه ای که در آن به قضيه شرطی:-٢
  بودن يا نبودن نسبتی ديگر                    متصل    منفصل

  اتصال   ←شویمانند: اگر درس بخوانی موفق می

  انفصال←عدد يا زوج است يا فرد 

  ابطه(نسبت)ر - ٣حمول        م- ٢وضوع      م - ١: اجزای قضيه حملی

  عل ربطیف نهاد             مسند                     ←ادبيات              

  ستا    ايران             پهناور                                       

  قضايااز حيث رابطه  (کيفيت قضيه)
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  در صورتی که رابطه قضيه ايجابی باشد.مانند:است←موجبه- ١

  باشد.مانند:نيستدر صورتی که رابطه قضيه سلبی ←سالبه -٢

  ه:اقسام قضايای حملي

  حکيم است ابن سينازئی باشد.مانند:جقضيه مفهومی  موضوعاگر  قضيه شخصيه: - ١

ر بشود. در اين صورت محمول ناميده می» شخصيه جمعی«يا بر مجموعه معين دلالت کند که 
  نفر بودند. ١٢.مانند:ياران حضرت عيسی  هاشود نه بر تک تک آنمجموع افراد حمل می

  نلطق است انسانیهر اشد.مانند:بقضيه کلی  موضوع اگرقضيه محصوره: - ٢

  :اقسام قضايای محصوره

  موجبه←کلی     است←هر          استر مثلثی سه ضلعی ه←موجبه کليه -١

  سالبه←کلی     نيست←هيچ               نيستگياهی ناطق  هيچ←سالبه کليه-٢

  موجبه←جزئيه  هستند←بعضی    هستندها شاعر انسان بعضی←موجبه جزئيه-٣

  سالبه←جزئيه   نيستند←د      بعضینيستنکتاب ها مفيد  بعضی←سالبه جزئيه-۴

سالبه جزئيه هر گردی گردو ←هر گاه سور هر با نيست بيايد-١:نکته
  بعضی گردها گردو نيستند ←نيست

هستند  جا که قوانين همواره کلیز آنقوانين علمی بدون سور بيايند، اهر گاه در زبان طبيعی  -٢
ی و ی جزئاين قضايا بايد به قضيه کلی تبديل شوند اما اگرجزءقوانين علمی نبود و قرآينی برا

  کنيم.قضيه را جزئی بيان می ،کلی بودن نداشتيم

  بعضی←تبديل شوند.مثل:اغلب»عضیب- يچه- هر«سور های نا متعارف  بايد به سورهای  -٣

  هيچ کس نيامد←حتی يک نفر هم نيامد   بعضی ←اکثر

  تکليف

ص ها را مشخنوع جملات(خبری يا انشائی) و نوع جملات خبری(حملی و شرطی) و اجزای آن -١
 کنيد.

  ر عدد يا زوج است يا فرده - ٢بن سينا فيلسوف است                       ا-١

  مزن بی تأمل به گفتار دم-۴برخی مار ها سمی نيستند                   -٣
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  ه هوای پاکيزه و خوبیچ-۶سم يا بسيط است يا مرکب                 ج-۵

  يچ انسانی جاويد نيسته -٨ميليون نفرند              ١٢ل تهرانی ها ک-٧

  کندر انسان فکر کند خطا نمیاگ-١٠                       فاينما تولوا فثم وجه الله-٩

  ردم اين شهر کوشا هستندم-١٢اش باران بيايد                             ک-١١

  ر صورتی به خانه خواهم رفت که کارم اينجا تمام شودد-١٣

  وا طوفانی خواهد شده-١۵ن تجلس اجلس                              ا-١۴

  يا درس امروز را خوانده ايد؟آ -١٧بعضی مرغان حلال گوشت نيستند           - ١۶

  تهران است پايتخت ايران- ١٩درس بخوانيد قبول خواهيد شد               خوب - ١٨

  ين لطافت کز لب لعل تو من گفتم که گفت؟ا - ٢٠

  فع استب و هوا بسيار مرتآ - ٢٢ا نيکان همنشين شو                         ب- ٢١

  دوستی، از دشمنان چه باک کند قصد هلاک/ گَرَم توهزار دشمنم ار می- ٢٣

  رصت شمار صحبت کزاين دوراهه منزل/ چون بگذريم ديگر، نتوان به هم رسيدنف - ٢۴

  ترسمن  از نزديک بودن های دور میم-٢۶ا توانی دلی به دست آور          ت- ٢۵

  عاقلی ستمگر نيست هيچ -٢٨دولت اوست         زادب مرد به  - ٢٧

 را مشخص کنيد. نوع قضايای حملی-٢

  نان است.کعبه زيارتگاه مسلما-١

  کند.هر درختی نمو می-٢

  کس که دندان دهد نان دهد.هر آن-٣

  هزار نفر بودندمع دونمازگزاران در مسجد جا-۴

  ها دو کوهانه نيستند.بعضی شتر-۵

  د.نفرن ۵٠شهدای روستای ما -۶

  السلام دوازده نفرند.معصومين عليهمی ائمه-٧

  آموزان اين کلاس سی وپنج نفرند. دانش-٨

  هيچ کودکی کهنسال نيست.-٩
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  ها خوشبو هستند.بعضی گل ١٠

  ريب فيه           لا -لکم راعٍ       ١٢ک-١١

  نويسيد.برای هر يک از قضايای زير يک مثال ب-٣

  ی کليهسالبه-١

  ی جزئيهسالبه-٢

  شخصيه-٣

  شرطی متصل-۴

  شرطی منفصل حقيقی-۵

  شخصيه(جمعی)-۶

  ی کليهموجبه-٧

  سوالات جا خالی

  دهند.رخی جملات.........هستند يعنی خبری از عالم خارج نمیب -١

  شود.مايلات، خواسته ها و احساسات در جملات ..........بيان میت -٢

  دهند.رخی جملات...........يعنی در باره عالم خارج خبر میب-٣

.بجملات خبری..-۴ طابقت ما واقعيت مطابقت دارند و جملات خبری...........با واقعيت .........
  ندارند.

  نها جملات............قابليت صادق و کاذب بودن را دارند.ت-۵

.جلوگيری ازخطای انديشه است.و-۶   ظيفه.........

سخن  هانتوانيم در باره صدق يا کذب آدهند و میملات با معنايی که در باره چيزی خبر میج-٧
  بگوييم..............است.

  شود.ضيه به دو قسم...........و..............تقسيم میق-٨

  شود.ضيه ...........قضيه ای است که در آن به ثبوت يا نفی چيزی برای چيزی حکم میق-٩

  انفصال ميان دو نسبت حکم شود.ضيه ............قضيه ای است که در آن به اتصال يا ق - ١٠

.است .-١١   موضوع، محمول و رابطه(نسبت) از اجزای قضيه ...........
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- يده میيا نسبت قضيه ايجابی باشد..........و هر گاه سلبی باشد..........نام هر گاه رابطه- ١٢
  شود.

  نامند.ابطه ايجابی و سلبی را.............میر - ١٣

  شود.تقسيم می......................و.قضيه حملی به دو قسم-١۴

  نامند.گر موضوع قضيه مفهومی  جزئی باشد قضيه......... و اگر کلی باشد.........میا-١۵

.يا ه مصاديق موضوع را مشخص مینلمه ای که در قضايای محصوره دامبه ک- ١۶ کند........
  ......است.و اگر جزئی باشد......که اگر موضوع کلی باشد.........و.......... نامندکم  می

.و.............و...........و....قضايای محصور-١٧   .......ه به چهار قسم می شوند............

  سوالات تست

.(سرقسيم بندی به..........و..........تقسيم میقضايا در اولين ت -١  ٩۵اسریشوند که .......
  خارج از کشور)

  دومی قابليت صدق و کذب دارد - ی معنیب - با معنی-١

  ولی سه جزء و دومی دو جزء اصلی داردا -رطیش -ملیح-٢

  چه اول بيايدموضوع استدر دومی آن - ملیح - شرطی -٣

  شوده حملی و شرطی تقسيم میدومی ب - ا معنیب - ی معنیب-۴

  )٩۴ر کدام مورد هر دو عبارت قضيه حملی است؟(سراسری د -٢

  ل در کسی مبند که دلبسته تو نيستد - زدانش دل پير برنا بود-١

  ريق درويشان ذکر است و شکرط-نی آدم سرشت از خاک دارندب-٢

  ادان را از دانا وحشت استن -گر دنيا نباشد دردمنديما-٣

  ستیچگونه آدمی ه-ناليددوش مرغی به صبح می-۴

ر و کار منطق با جمله ای است که محتمل صدق و کذب ..........که به آن، س -٣
.اطلاق می ب بر عکس به ترتي يا جا که قيد و شرطی در کلام باشدشودو آنجمله

  خارج از کشور) ٩٠(سراسری خورد.قضايای..........و.............رقم می

  شرطيه - حمليه -انشايی -نباشد -٢            شرطيه - حمليه -خبری -نباشد-١

  حمليه - شرطيه -خبری -باشد- ۴حمليه            -شرطيه - انشايی - باشد -٣
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» کس به دانش برد توشه ای/جهانی است بنشسته در گوشه ایهر آن«باره عبارت کدام گزينه در -۴
  خارج از کشور) ٩۴صحيح است؟(سراسری»عاشق شو ار نه  روزی کار جهان سر آيد« و

  قضيه شرطی است -ضيه شرطی استق - ٢ضيه نيست              ق - ضيه حملی استق-١

  قضيه نيست -ضيه شرطی استق-۴ضيه شرطی است      ق - ضيه حملی استق-٣

  )٩۶دام عبارت نشان دهنده يک قضيه محصوره است؟( سراسری ک-۵

  شود و در اصل عربی استيل میمجموعه از پنج حرف تشک -١

  امعه بشری در بر گيرنده ساير جوامع انسانی استج -٢

  ستد فرد غير قابل شمارش امجموعه اعدا-٣

  ت ذهن هستندکلمات بيانگر تصورا-۴

  پاسخنامه سوالات جا خالی

- ١٠حملی-٩شرطی - حملی -٨قضيه-٧منطق -۶خبری-۵کاذب -صادق-۴خبری-٣انشايی - ٢انشايی-١
 -هر - سور-١۶کليه - جزئيه-١۵محصوره - شخصيه-١۴کيفيت-١٣سالبه -موجبه -١٢حملی-١١شرطی

  سالبه جزئيه -يهموجبه جزئ - سالبه کليه -جبه کليهمو-١٧عضیب-هيچ

  پاسخنامه سوالات تستی

  گزينه چهار - ۵ گزينه يک-۴گزينه چهار-٣ود گزينه-٢گزينه دو-١

  

  »احکام قضايا« درس هفتم  

عه توجه: مبحث عکس نقيض و داخل تحت تضاد(تداخل تحت تضاد) فقط برای مطال
  است.

با هم مقايسه  و قضيه اگر از جهت موضوع و محمول و همچنين کم(سور) و کيف(نسبت)د-١
 ٠............و............ کنند، از جملههای مختلفی پيدا میشوند حالت

متفاوت » هردو«يا» نسبت«يا » سور«اما در، ول دو قضيه يکیاگر موضوع و محم-٢
.می - ١ز:شود که عبارتند احالت پيدا می ۴باشند که در اين صورت باشند...............

..............٣..............- ٢ -................۴-.................٠  

ای که سور هر دو کلی ولی از نظر نسبت يکی موجبه و يکی سالبه باشد به دو قضيه- ٣ 
  شود...................يا تقابل..................گفته می
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 درستگونه است که اگر يک قضيه اين» متضاد«ضيه قی دو از نظر صدق و کذب رابطه-۴
.است ولی اگر يکی  ...............ً زوماً باشد ديگری معلوم نيست لغلط باشد، ديگری حتما

  ).اجتماع محال ارتفاع ممکنباشد.( غلطويا  درست...............باشد بلکه ممکن است 

  مثال برای قضايای متضاد:-۵

  هر دو محالهيچ ايرانی آسيايی نيست(_)صدق ←ايی است (+)متضاد هر ايرانی آسي-١

  هيچ کتابی جذاب نيست(_)کذب هر دو ممکن←تضادمهر کتابی جذاب است(_) -٢

  هيچ انسانی گياه نيست(+)کذب يکی و صدق ديگری. ←_) متضادهر انسانی گياه است(-٣

  ی کليهموجبه>-ی کليهی کليه     سالبهسالبه←اد: موجبه کليهقضايای تقابل تض-۶

  جدول تقابل تضاد:-٧

                  +←     -  

  ؟     ←   -               

               -   →    +  

  -      →؟                   

هستند  فاوتمت با يکديگر هم در نسبتو  هم در سورای که به دو قضيه-٨
.می   گويند. تقابل................

ست يعنی صدق يا ......اای درست باشد، نقيض آن..........اگر قضيه» تقابل تناقض«در -٩
 درست بودن هر دو محال است وغلط بودن هردو نيز محال است   بلکه هميشه يکی درست  و

  يکی غلط است.(اجتماع محال ارتفاع محال)

  جدول تقابل تناقض از نظر صدق و کذب:

         +      ←        -  

           -     ←        +  

           -    →         +  

              +→         -  

  قضايای تقابل تناقض: -١٠

  ی جزئيهسالبه←موجبه کليه
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  ی جزئيهموجبه←ی کليهسالبه

  ی کليهسالبه←ی جزئيهموجبه

  ی کليهموجبه←ی جزئيهسالبه

  د(_)نيستنها آسيايی ايرانی بعضی←(+) تناقضاست ايرانی آسيايی هر-١

  (+)هستندها انسان حيوان یبعض←(_) تناقضنيستحيوانی انسان  هيچ-٢

  انسانی شاعر نيست(_)  هيچ←(+)تناقضهستندها شاعر انسان بعضی -٣

  ست(+)اهر انسانی ناطق  ←ها ناطق نيستند(_) تناقضبعضی انسان-۴

  گويند.می«.............» شدبا در نسبت يکسانو  در سور متفاوتای که به دو قضيه- ١١

.کافی است. مشخصيه نکته: برای بدست آوردن نقيض قضايای  انند: فقط تغيير در............
  ». نيست سعدی حکيم« ←نقيض» استسعدی حکيم «

.است (صدقدر تقابل تدا-١٢ ..........ً  خل هنگامی که قضيه کلی درست باشد، جزئی آن حتما
.است(کذ ی جزئی غلط باشد،کلی آنهر دو ممکن)هم چنين اگر قضيه .............ً و ب هر دحتما

  ممکن).

اشد، معلوم نيست جزئی آن درست باشد يا غلط(کذب ی کلی غلط باگر قضيه» تداخل«در -١٣
ت ی جزئی درست باشد، معلوم نيست کلی آن درسيکی و صدق ديگر ممکن).هم چنين اگر قضيه

  باشد يا غلط( صدق يکی و کذب ديگری ممکن).

  :جدول تقابل تداخل

  + ←کلی +  جزئی

  -  ←کلی - جزئی

  ؟ ←جزئی  - کلی 

  ؟ ←جزئی + کلی 

  »در تقابل تداخل، اجتماع و ارتفاع متداخلين ممکن است«

  قضايای تقابل تداخل:

  ی جزئيهموجبه ←ی کليهموجبه

  ی کليهموجبه←ی جزئيهموجبه
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  ی جزئيهسالبه←ی کليهسالبه

  ی کليهسالبه←ی جزئيهسالبه

  ها در زيان هستند(+)انسان بعضی←انسانی در زيان است(+) تداخل هر-١

  هر انسانی  کارگر است(_) ←ها کارگر هستند(+) تداخلانسان بعضی-٢

  ها حيوان نيستند(_)اسب بعضی ←اسبی حيوان نيست(_) تداخل هيچ -٣

  انسانی سنگ است(_) هر←ها سنگ هستند(_) تداخلانسان بعضی-۴

  انسانی ناطق است(+) هر←ناطق هستند(+) تداخلها انسان بعضی -۵

  ها نويسنده هستند(+)انسان بعضی ←انسانی نويسنده است(_) تداخل هر-۶

، متفاوتندر نسبت هستند اما د هر دو دارای سورجزئیای که به دو قضيه- ١۴
  گويند.می«.......................» 

ً...............اگر جزئی غلط باشد، » تداخل تحت تضاد«ر د-١۵ است تداخل تحت تضاد آن حتما
ی جزئی درست باشد، تداخل تحت تضاد آن معلوم ( کذب هر دو محال است) اما اگر قضيه

  نيست درست باشد يا غلط.

  جدول تداخل تحت تضاد

  ؟ ←جزئی(+) تداخل تحت تضاد 

  +←جزئی(_)تداخل تحت تضاد

  تداخل تحت تضاد+ جزئی→؟  

  جزئی - تداخل تحت تضاد→+ 

  )اجتماع ممکن ارتفاع محال(

  قضايای تداخل تحت تضاد:

  ها سنگ نيستند(+)نبرخی انسا ←ها سنگ هستند(_) تداخل تحت تضادبرخی انسان-١

ها نقاش نيستند(+) (صدق انبرخی انس ←ها نقاش هستند(+) تداخل تحت تضادبرخی انسان-٢
  هر دو ممکن)

  ها ناطق نيستند(_) انبرخی انس ←تحت تضاد ها ناطق هستند(+) تداخلبرخی انسان-٣
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.درست بر عکس يکديگر است.رابطه-١۶   ی تضاد با....................

.و قضايا...........قضايای کلی .-١٧   رند.ی جزئی...............از اقسام تقابل را ندا...

صدق و کذب بين  قيض، تداخل، تداخل تحت تضاد و تضاد قضايای زير را بنويسيد ونسبتن- ١٨
  ها را تعيين کنيد.آن

  »داران گوشتخوارهستندبعضی از مهره«-١

  »هر مثلثی شکل است«-٢

  »ها روشن نيستندبعضی رنگ«-٣

  »هيچ گياهی نامی نيست«-۴

يک از قضايای ستون سمت راست با کداميک از قضايای ستون سمت چپ  مشخص کنيد هر-١٩
  ارتباط دارد و نوع آن چيست؟

  ها کاذب هستندايرانی مسلمان است                بعضی شغلهر 

  ها مسلمان هستندهيچ فلزی عايق نيست                  بعضی ايرانی

  ها سفيد هستند            هر شغلی کاذب است            بعضی سنگ

  ها کاذب نيستند           هر فلزی عايق استبعضی شغل

  ها مسلمان نيستندبعضی ايرانی                                          

  ها سفيد نيستندبعضی سنگ                                          

  بل را مشخص کنيد.نوع قضيه متقا- ٢٠

                       + -  

  ؟                -        

با  ی يک قضيهاما در..........رابطهشوند ا هم مقايسه میب دو قضيهدر بحث تقابل همواره -٢١
  شود.بررسی می عکس خودش

ی ديگری گر جای موضوع و محمول  يک قضيه با هم عوض شود، از اين طريق قضيها-٢٢
.........» «...ی اول نيزگويند و قضيهقضيه اول می«..............» شود که آن را ساخته می
  شود.ناميده می

.است.عکس بر دو نوع....- ٢٣   ..........و.............
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قضيه را » کيف«را عوض کنيم اما ی حملی، جای موضوع و محمولاگر در يک قضيه-٢۴
  ی اول است.رسيم که عکس...............قضيهی دومی میثابت نگه داريم به قضيه

  است. ثابتقضيه اصل، «............» و«..........» ر عکس مستوی د-٢۵

يد تغييرات ديگری بنابراين با ی عکس .............دو قضيه ضروری است،بطهچون در را- ٢۶
ی اول درست باشد، عکس مستوی آن هم حتماً درست نيز صورت گيرد تا هنگامی که قضيه

  باشد.

  قضايای عکس مستوی:-٢٧

  ی جزئيهموجبه ←ی کليهموجبه

  ی کليهسالبه ←ی کليهسالبه

  ی جزئيهموجبه ←ی جزئيهموجبه

  الصدق ندارد.عکس لازم←ی جزئيهسالبه

  جدول احکام عکس مستوی:

  الصدق)(لازمهستندها ايرانی آسيايی بعضی←است ايرانی آسيايی هر-١

  الصدق)(لازمنيستحيوانی گياه  هيچ←نيستگياهی حيوان  هيچ-٢

  )الصدقها شعر هستند(لازمبعضی زيبا←ها زيبا هستندبعضی شعر-٣

  الصدق ندارد.عکس لازم ←باسواد نيستندها بعضی انسان-۴

ی جزئيه نشود، يعنی وجبهم» ی کليهموجبه«اگر عکس مستوی -٢٨
.تغيير نکند، در قضايای که رابطه    ی موضوع و محمول..............يا.............

  الصدق نخواهيم داشت.است، عکس مستوی لازم» عام و خاص مطلق« 

  آسيايی ايرانی است (کاذب) هر←ست عکس مستویايرانی آسيايی ا هرمانند: 

باشد، عکس مستوی با » تساوی«با وجود اينک در قضايايی که نسبت بين موضوع و محمول 
مام شود اما  به طور کلی برای جلوگيری، شکل گيری قضايای کاذب، در تسور کلی کاذب نمی

  ی کليه است.ی کليه، موجبهموارد عکس مستوی موجبه

خی از ......... برعکس مستوی، صدق دو قضيه الزامی است، اما در ....... چون در- ٢٩
...عکس شود...........قضايا، عکس کاذب شده و با هيچ تغييری صادق نمی شود، لذا گفته می

  الصدق ندارد. مستوی لازم
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ها انسان عضی باسوادب«←-عکس مستوی» ها باسواد نيستندبعضی انسان«مانند: 
  اذب).ک»(نيستند

  ی قضايای زير را بنويسيد.عکس مستو- ٣٠

  ←عکس مستوی» هر آبی مايع است« -1
 ←هيچ روزی شب نيستم عکس مستوی«  -2
  ←عکس مستوی»بعضی گياهان سمی هستند« -3
 ←عکس مستوی»ها اتومبيل نيستندبعضی ماشين« -4

.را به جای محمول ر......محمول هر گاه.....- ٣١ قرار ا به جای موضوع و خود............
 شود.داده و نسبت(سلب و ايجاب) را تغيير دهيم، عکس...........ناميده می

  ر عکس نقيض...............ثابت است اما..........ثابت نيست.د-٣٢

لاوه بر تغيير کيف يا نسبت، تغييرات ديگری نيز بايد صورت گيرد تا عدر عکس نقيض -٣٣
  ..نيز صادق باشد.ی اصل صادق است، .............اگر قضيه

  قضايای عکس نقيض:

  ی کليهسالبه ←ی کليهموجبه-١

  ی جزئيهموجبه ←ی کليهسالبه-٢

  الصدق نداردلازم عکس ←ی جزئيهموجبه-٣

  ی جزئيهموجبه ←ی جزئيهسالبه-۴

  الصدق)هيچ غير دو بعدی شکل نيست(لازم←عکس نقيض» عدی استهر شکلی دو ب«-١

  الصدق)ها مجرد هستند(لازمادیبعضی غير م←عکس نقيض»نيستهيچ مجردی مادی «-٢

  داردنالصدق عکس نقيض لازم» ها عالم هستندبعضی انسان« -٣

  الصدق)ها دارو هستند(لازمهیبعضی غير گيا←عکس نقيض»ها گياهی نيستندبعضی دارو« -۴

  ای برقرار است؟ک از قضايای زير چه رابطهبين هر ي- ٣۴

- مسلمانان حکم خداوند را ناديده می بعضی←گيردکم خداوند را ناديده نمیهيچ مسلمانی ح-١
  گيرند.

  ها خوردنی نيستندبعضی آب ←ها خوردنی هستندبعضی آب-٢

  ی جزئيهموجبه ↔ی جزئيهموجبه-٣
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  ی کليهسالبه↔ی کليهموجبه-۴

  ی کليهسالبه↔ی جزئيهموجبه-۵

  ی کليهسالبه↔ی کليهسالبه-۶

  هيچ کتابی آموزنده نيست ←آموزنده استهر کتابی -٧

  ای شيرين استهر ميوه ←ها شيرين هستندبعضی ميوه -٨

  بعضی غير ب الف است ←بعضی الف ب نيست٩

ها متفاوت قتی موضوع و محمول قضيه يکی و سور يا نسبت آنو- ٣۵
ه شود که در ............حالت نسبت دو قضيباشد....................حالت پيدا می

  ها متفاوت است.ودر............حالت سور آن

ی محال در جمع دو ضيهقآن دو و دو  در رفع ممکندو نسبت و  در جمع محالی دو قضيه-٣۶
.و...........می   باشد.نسبت و رفع آن دو، به ترتيب موصوف به ...........

اين شرط عکس گر در منطق آن عکسی را معتبر بدانيم که هميشه صادق باشد، با ا-٣٧
 ی کليه و عکسمستوی.............و عکس نقيض..........مردود است وعکس مستوی موجبه

  ی کلی به ترتيب به شکل..........و...........است.نقيض سالبه

کدام »هر جسمی رنگ پذير است«یداخل، عکس نقيض،تضاد، تداخل تحت تضاد قضيهت- ٣٨
  است؟

  آن.........است.» عکس نقيض«و .......»...يهموجبه کل«عکس مستوی - ٣٩

صادق است، در مورد صدق يا کذب »الف غير ب است هر«ی هر گاه بدانيم که قضيه- ۴٠
» بعضی الف غير ب است«و» هيچ غير ب الف نيست«و» بعضی غير ب الف است«قضايای 

  توان گفت؟به ترتيب چه می

مانعةالجمع در شرطی منفصل و  دول احکام قضايای تضاد از نظر صدق و کذب مانندج - ۴١
  تناقض مانند حقيقی و تداخل تحت تضاد مانند مانعةالرفع است.

ی از محصورات عکس مستوی گاهی درست و گاهی نادرست باشد به اين هر گاه در يک- ۴٢
  معنی است که آن محصوره.......................ندارد.

  ؟ی کدام دو قضيه به درستی بيان نشده استرابطه-۴٣

  تضاد)»(هيچ پرنده ای دو زيست نيستهر پرنده ای دو زيست است      «-١

  عکس مستوی)»(هر جيوه ای فلز است       بعضی فلز ها جيوه اند«-٢
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  تناقض)»(بعضی پرندگان تخم گذارند      هيچ پرنده ای تخم گذار نيست«-٣

کتريسيته است(تداخل تحت بعضی فلزات هادی الکتريسيته هستند      هر فلزی هادی ال«-۴
  تضاد)

  .زيرا:...........شود........است، می ٨ی حافظ شاعر قرن نقيض قضيه - ۴۴

  دول زير با کدام يک از احکام قضايا مطابقت دارد؟ج - ۴۵

  +    ؟             _            -؟                    -       -+             

  اخل تحت تضادتد- ۴تداخل    - ٣ناقض    ت-٢تضاد    -١

تقابل، اگر از صدق هر کدام کذب ديگری لازم بيايد دو قضيه در دو قضيه م-۴۶ .می   نامند.را...........و

  داميک از قضايای زير دارای تضاد هستند؟ک-۴٧

  زنندعضی فلزات زنگ میب- ٢عضی اسم ها منصرف نيستند     ب-١

 يچ حشره ای مهره دار نيسته-۴رسطوبنيان گذار منطق است      ا-٣     

ر کيف داشته باشيم و سور کلی باشد حکم دو ی مشترک در سور و متفاوت دهر گاه دو قضيه - ۴٨
  قضيه از نظر صدق و کذب...................است.

محال در جمع دو «یهو دو قضي» محال در جمع دو نسبت و ممکن در رفع آن«ی دو قضيه-۴٩
  باشد.به ترتيب موصوف به.............و...........می»نسبت و رفع آن دو

 ها کذب ديگری را نتيجه گرفت نه بالعکس و بتوان ازه بتوان از صدق يکی از آندو قضيه ک-۵٠
صدق يکی کذب ديگری را نتيجه گرفت و بالعکس و بتوان از صدق کلی صدق جزئی را نتيجه 

  بالعکس به ترتيب...............و...............و.............است.گرفت نه 

ای مطرح شوند قيض عکس قضيهنبه عنوان » بعضی منصوب ها مفعول اند«ی هر گاه قضيه- ۵١
  اصل آن چيست؟

  به ترتيب کدام است؟»هر ايرانی آسيايی است«کس مستوی و عکس نقيض لازم الصدق ع - ۵٢

باشد ضيه...........در کيف برای تحقق تناقض کفايت کند زمانی است که ق جا که فقط اختلافآن-۵٣
.است.ی کليه به ترتيب...........و........ی جزئيه و موجبهو در غير اين صورت نقيض سالبه ...  

هر عاقلی «و»هيچ عاقلی ستمگر نيست«ی بر اساس احکام قضايای حملی، بين دو قضيه - ۵۴
برقرار است؟ بين دو نسبت تناقض و تضاد، چه شباهتی بر قرار است؟ چه نسبتی » ستمگر است

  اند کدام است؟عضی ميوه ها شيرينب«ی تداخل تحت تضاد قضيه
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م ر مهاحکام قضايای حملی از نظر صدق و کذب(فهم اين مباحث برای کنکوربسيا
  است)

  تضاد- ١

  شود.عوض می فقط کيف کلیدر قضايای 

  سالبه کليه        يعنی: موجبه کليه       

ب کاذاست اما اگر اصل  کاذبباشد متضاد آن حتماً  صادقدر تضاد اگر اصل قضيه 
حکام ا» اجتماع محال ارتفاع جايز«باشد.  صادق يا کاذبتواند باشد، متضاد آن می

  آن مانند مانعةالجمع است.     

    -+    ؟                 -؟                 -    -+                 

  مثال ها:

  - هر انسانی حيوان ناطق است+        هيچ انسانی حيوان ناطق نيست- ١

  - هيچ انسانی با سواد نيست               - هر انسانی باسواد است- ٢

  هر گياهی نامی است+              - هيچ گياهی نامی نيست- ٣

  تداخل-٢

  شود.عوض می يا سور فقط کمدر تمام قضايای محصوره 

  يعنی: موجبه کليه        موجبه جزئيه         موجبه جزئيه        موجبه کليه

  سالبه کليه        سالبه جزئيه           سالبه جزئيه          سالبه کليه       

م هآن  کلیکاذب باشد  جزئیهم صادق است و اگر  جزئیصادق باشد  کلیدر تداخل اگر 
مشخص نيست ممکن است صادق يا کاذب  جزئیکاذب باشد  کلیکاذب است اما اگر 

  تواند صادق يا کاذب باشد.می کلی صادق باشد زئیباشد و اگر ج

  مثال ها:

  +حيوان ها حساس هستند بعضی+             حيوانی حساس است هر- ١
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  - نيستهيچ فلزی رسانا          - بعضی فلزها رسانا نيستند-٢

  - بعضی مربع ها سه ضلعی هستند   - هر مربعی سه ضلعی است- ٣

  بعضی انسان ها باسواد هستند+          - هر انسانی با سواد است- ۴

  - بعضی ميوه ها شيرين نيستند+        هيچ ميوه ای شيرين نيست- ۵

  بعضی انسان ها گياه نيستند+         هيچ انسانی گياه نيست+- ۶

  تناقض -٣

  شودعوض می هم کم و هم کيفدر تمام قضايای محصوره 

  يعنی: موجبه کليه         سالبه جزئيه    موجبه جزئيه          سالبه کليه

  سالبه کليه        موجبه جزئيه       سالبه جزئيه        موجبه کليه      

صادق باشد  در تناقض اگر قضيه اول کاذب باشد متناقض آن صادق واگر قضيه اول
  است.حقيقی احکام آن مانند قضيه » اجتماع و ارتفاع محال«متناقض آن کاذب است.

         +-     -                    +     +-    -         +  

  مثال ها:

  - هر سفيدی رنگ است +        بعضی سفيد ها رنگ نيستند- ١

  - ل نيستبعضی شعر ها غزل هستند+        هيچ شعری غز- ٢

  بعضی لباس ها پشمی هستند+        - هيچ لباسی پشمی نيست- ٣

  - هر گلی سمی است       - بعضی گلها سمی نيستند- ۴

  تداخل تحت تضاد

  شود.عوض می فقط کيف جزئیدر قضايای 

  يعنی: موجبه جزئيه         سالبه جزئيه  
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ت اس حتماً صادقباشد تداخل تحت تضاد آن  کاذبدر تداخل تحت تضاد اگر قضيه اول 
تفاع اجتماع جايز ار«باشد.  صادق يا کاذبتواند باشد مشخص نيست می صادقاما اگر 

  است. مانعةالرفعاحکام آن مانند » محال

  - +   +       ؟    ؟         +    +                 -

  مثال ها:

  عضی دايره ها شکل هستند+ب         - بعضی دايره ها شکل نيستند- ١

  بعضی کتاب ها فلسفی هستند+       بعضی کتاب ها فلسفی نيستند+- ٢

  - بعضی فلزها رسانا هستند+         بعضی فلزها رسانا نيستند- ٣

  عکس مستوی و نقيض

  در عکس مستوی و نقيض اگر قضيه اول(اصل) صادق باشد، عکس آن هم بايد صادق باشد.

  حملیجدول احکام قضايای 

  محصورات

 ↓چهارگانه

عکس 
 مستوی

عکس 
 نقيض

تداخل  تداخل تضاد تناقض
 تحت تضاد

موجبه  موجبه کليه
 جزئيه

سالبه  سالبه کليه
 جزئيه

موجبه  سالبه کليه
 جزئيه

 ندارد

موجبه 
 جزئيه

موجبه 
 جزئيه

موجبه  ندارد سالبه کليه ندارد
 کليه

سالبه 
 جزئيه

موجبه  سالبه کليه سالبه کليه
 جزئيه

موجبه 
 جزئيه

موجبه 
 کليه

سالبه 
 جزئيه

 ندارد

سالبه 
 جزئيه

موجبه  ندارد
 جزئيه

موجبه 
 کليه

موجبه  سالبه کليه ندارد
 جزئيه
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  مغالطه ايهام انعکاس؛ 

، اجزای قضيه، قاعده عکس مستوی را به درستی رعايت نکنيمدر صورتی که در جا به جا کردن 
ا کنيم ي عنوان مثال اگر موجبه کلی را به موجبه کلی عکسشويم.به می»مغالطه ايهام انعکاس«دچار

  برای سالبه جزئی عکس لازم الصدق در نظر بگيريم، دچار اين مغالطه شده ايم.

  مغالطه ايهام انعکاس←همه آسيايی ها ايرانی هستند←مانند: همه ايرانی ها آسيايی هستند

  مغالطه ايهام انعکاس←ستندبعضی باسواد ها انسان ني←باسواد نيستندبعضی انسان ها 

  شود.استفاده زيادی میتبليغات در از اين مغالطه 

  نمونه سوالات از احکام قضايای حملی

  نمونه اول

  خواهند يکی از احکام قضايا را پياده کنيم.دهند و از ما میاصل قضيه را می

  تضاد، تداخل و عکس نقيض بسازيد.» هر گردويی گرد است«ی مثال: با قضيه

  نمونه دوم

آن را  گويند: يک قضيه را عکس کنيد سپس نقيضاست يعنی ابتدا مثلاً می» سپس«کليد آن کلمه ی 
نقيض:هيچ ←عکس مستوی:بعضی رسانا ها فلز هستند←بنويسيد. مانند:هر فلزی رسانا است

  رسانايی فلز نيست

  نمونه سوم

  شود.احکام پرسش می شود و از سايرعکس، متضاد يا متناقض قضيه ای به ما داده می

و  مثال:عکس مستوی قضيه ای چنين است: بعضی مسلمانان اروپايی هستند(موجبه جزئيه)،متناقض
د، پس دهندهند بلکه عکس ، متناقض يا متضاد را میمتضاد آن چيست؟ در اين نمونه قضيه را نمی

» کسع«يه بالا چون اول بايد اصل را پيدا کنيم و سپس قضايای خواسته شده را بسازيم. در قض
 آنکه وموجبه جزئيه است، اصل ممکن است موجبه جزئيه يا موجبه کليه باشد بايد هر دو را ساخت 

  صادق است اصل گرفت.

  ن هستند +(صادق)بعضی اروپايی ها مسلما- ٢              -هر اروپايی مسلمان است -١

  هيچ اروپايی مسلمان نيست←متناقض
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  نمونه چهارم

ايد از بآيد می» کسره«متضادِ عکس مستوی قضيه زير را بنويسيد. توجه: هرگاه موارد با متناقضِ 
چ بالداری انسان عکس مستوی:هي- ١←مورد آخر شروع کنيم .مانند:هيچ انسانی بالدار نيست

  ناقض:بعضی بالدارها انسان نيستندت-٣←متضاد:هر بالداری انسان است-٢←نيست

  نمونه پنجم

  بسازيد.نقيض عکس را 

  در اين مورد بايد عکس مستوی يا عکس نقيض را بسازيد سپس تناقض يا نقيض کنيد.

ده نقيض:هيچ سياهی پرن←عکس مستوی:بعضی سياه ها پرنده هستند←مانند:هر پرنده ای سياه است
  نيست

  سوالات تستی

باشدو  تواند صادق يا کاذبکاذب باشد، کدام قضيه می»ب است هر الف«در صورتی که قضيه -١
  شود؟چه ناميده می

  عکس مستوی -رخی الف ب استب -٢تضاد                 م -رخی الف ب نيستب -١

  تناقض -رخی الف ب نيستب-۴تضاد                     م -يچ الف ب نيسته-٣

ايای محصوره زير دارای قضايای عکس مستوی، عکس نقيض، تناقض و تضاد کداميک از قض-٢
  است؟

  ٣و٢گزينه  - ۴ی جزئيه     سالبه-٣ئيه      ی جزموجبه-٢ی کليه    سالبه -١

آن استنباط کرد که به غلط  توان ازدرست باشد، کدام قضيه را می»هر الف ج است«ی اگر قضيه-٣
  ها اطمينان داشت؟بودن آن

  بعضی الف ج است- عضی ج الف استب- ٢عضی الف ج نيست              ب-يچ الف ج نيسته-١

  عضی ج الف استب -يچ الف ج نيسته-۴عضی ج الف است        ب -هيچ غير ج الف نيست-٣

  حتماً کاذب است توان اطمينان داشت نتيجهی متداخل چه موقع میدر دو قضيه-۴

  رگاه قضيه کلی کاذب باشد جزئی نيز کاذب خواهد بوده-١

  ی جزئی کاذب باشد کلی نيز کاذب خواهد بودهر گاه قضيه-٢

  ی جزئی صادق باشد کلی کاذب خواهد بودگاه قضيه هر-٣

  ی کلی صادق باشد جزئی کاذب خواهد بودهر گاه قضيه-۴

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

۵٣  

 

 توان از آن استنباط کرد کهضايا را میقدرست باشد، کدام » هيچ الف ج نيست«یفرض کنيد قضيه-۵
  به درست بودن آن ها اطمينان داشت؟

  تهر الف ج اس -هيچ ج الف نيست-٢يست      هيچ ج الف ن -ی الف ج استبعض-١

  تبعضی الف ج نيس -يچ ج الف نيسته- ۴عضی الف ج نيست        ب -ر الف ج استه-٣

 در منطق، آن عکسی معتبر است که هميشه صادق باشد، با اين معيار، عکس کدام اگر گفته شود-۶
ترتيب کدام  ی کلی بهی کلی و موجبهشودو عکس سالبهقضيه از مسوّرات مردود اعلام می

  )٨٩است؟(سراسری 

  ی کلیوجبهم - ی کلیسالبه - زيیی جموجبه-٢کليه     وجبهم - ی جزيیسالبه -ی جزيیموجبه-١

  ی جزيیوجبهم -ی کلیسالبه - زيیی جسالبه- ۴ی جزيی   وجبهم-ی جزيیسالبه - ی جزيیسالبه-٣

به ترتيب کدام است؟(سراسری  »هر جسمی رنگ پذير است«یقضيه تداخل، عکس نقيض و تضاد-٧
٩٠(  

  يچ جسمی رنگ پذير نيسته - يچ غير رنگ پذيری جسم نيسته -نگ پذير هستندربعضی جسم ها -١

  يچ جسمی رنگ پذير نيسته-يچ غير رنگ پذيری جسم نيسته -نگ پذير نيستندربعضی جسم ها -٢

عضی جسم ها رنگ ب -عضی غير رنگ پذير ها جسم نيستندب -عضی جسم ها رنگ پذير هستندب-٣
  پذير نيستند

  ها رنگ پذير نيستندعضی جسمب-ها رنگ پذير نيستندعضی جسمب -ها رنگ پذير نيستندبعضی جسم-۴

شودکه -محمول قضيه يکی و سور يا نسبت آنها متفاوت باشد.......حالت پيدا می وقتی موضوع و-٨
  ت دارد.در......حالت نسبت دو قضيه ودر .......حالت سور آنها تفاو

  ود -سه -چهار-۴دو       - دو -چهار-٣يک       -سه -هارچ-٢ک       ي -کي - ود-١

صادق است، در موردصدق يا کذب »هر الف غير ب است«ی هر گاه بدانيم قضيه-٩
، به »بعضی الف غير ب است«و» هيچ غير ب الف نيست«،»بعضی غير ب الف است«قضايای

  )٩٢توان گفت : (سراسری ترتيب می

  صادق است - بل تشخيص نيستقا-ابل تشخيص نيستق-١

  يستنقابل تشخيص  -کاذب است -تصادق اس-٢

  قابل تشخيص نيست -اذب استک -ابل تشخيص نيستق-٣

  صادق است -کاذب است -صادق است-۴

  )٩٣رگاه دريکی ازمحصورات،عکس مستوی گاهی درست باشد و گاهی نادرست...(سراسری ه- ١٠
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  د از موارد نادرست آن صرف نظر کرد  باي-١

  ه اين معنی است که آن محصوره عکس لازم الصدق نداردب-٢

  ن هم همينطور خواهد بودعکس نقيض آ -٣

  شودرستی عکس بر اساس محتوا در نظر گرفته مید-۴

توان نتيجه گرفت؟(سراسری یصدق کدام مورد را نم»هيچ الف ب نيست«ی از صدق قضيه-١١
٩۴(  

  يچ ب الف نيسته-٢ر غير ب الف است              ه-١

  عضی الف غير ب استب-۴عضی غير ب الف است          ب-٣

را بدانيم، صدق کدام » هيچ ج الف نيست« و کذب» هر الف ب است«دق هر گاه از ص - ١٢
  )٩۵توانيم مشخص کنيم؟(سراسری قضيه را با استفاده از آنها می

  هر ج ب است- ٢            بعضی ج ب نيست      -١

  يچ ج ب نيسته- ۴عضی ج ب است                   ب-٣

  )٩۵ر قضايای زير پيدا کرد؟(سراسری توان ميان دو قضيه دکدام نسبت را می - ١٣

  هر فلزی هادی است  -١

  هيچ عايقی فلز نيست -٢

  برخی فلزات عايق هستند-٣

  داخلت- ۴تضاد   - ٣    تناقض-٢کس نقيض   ع-١

  به ترتيب کدام است؟»هر جسمی رنگ پذير است«ضاد تناقض و عکس مستویت - ١۴

ضی رنگ پذير ها جسم بع -ندستنينگ پذير ر ها  جسم بعضی -هيچ جسمی رنگ پذير نيست-١
  هستند

  ر رنگ پذيری جسم استه -عضی جسم ها رنگ پذير نيستندب -يچ جسمی رنگ پذير نيسته-٢

رنگ پذير  بعضی جسم ها -هيچ جسمی رنگ پذير نيست -ذير نيستندبعضی جسم ها رنگ پ-٣
  هستند

پذير ها جسم  بعضی رنگ-عضی جسم ها رنگ پذير هستندب -عضی جسم ها رنگ پذير هستندب-۴
  هستند
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را عکس کرده و سپس نقيض  عکس آن را بسازيم کدام  »ستاهر الف ب «هر گاه قضيه- ١۵
  )٩۶آيد؟(سراسری قضيه به دست می

  لف استبعضی غير ب ا-٢ب است               بعضی غير الف-١

  عضی ب الف نيستب-۴يچ ب الف نيست                      ه-٣

  سوالات جا خالی پاسخنامه

 - کاذب-۴تضاد  -تضاد-٣ضاد تداخل تحت ت - تداخل - تناقض -تضاد –تقابل - ٢عکس  - تقابل-١
کاذب  -درست -١٢کيف  - داخلت -١١... - ١٠غلط -٩تناقض -٨......-٧.....- ۶......-۵صادق 

 - ضادتداخل تحت ت - ١٧ضاد تداخل تحت ت - ١۶درست  - ١۵ضاد تداخل تحت ت -١۴.... - ١٣
- ٢٢عکس -٢١مانعةالجمع  -تضاد-٢٠ه عهده دانش آموزبتمرين کلاس/ - ١٩.....-١٨تضاد 
کم  -٢٨..... -٢٧صدق  - ٢۶کيف  -صدق - ٢۵مستوی  -٢۴نقيض  - مستوی -٢٣اصل  - عکس

 -صدق -٣٢نقيض  - موضوع - نقيض - ٣١..... - ٣٠زئيه جی سالبه -ی جزئيهسالبه - ٢٩يا سور 
ی موجبه-ئيه ی جزسالبه -٣٧تناقض  - تضاد -٣۶  /٢ - ٣ -۴/ -٣۵.... - ٣۴کسع -٣٣کيف 
ی -وجبهم-٣٩مرين کلاس/ به عهده دانش آموز ت -٣٨جزئيه  یموجبه -ی جزئيهموجبه-جزئيه
 - ۴٢..... - ۴١صادق ←تداخل - صادق←عکس- صادق←کس مستویع-۴٠ی کليه سالبه -جزئيه

 - متناقض -۴۶تضاد  - ۴۵نيست  ٨ن حافظ شاعر قر-۴۴گزينه چهار -۴٣عکس لازم الصدق 
 -تناقض -تضاد - ۵٠تناقض - تضاد- ۴٩ارتفاع جايز اجتماع محال -۴٨گزينه چهار  - ۴٧نقيض 
.  - ۵٢....- ۵١تداخل  کلاس/ به مرين ت- ۵۴جزئيه  یسالبه - ی کليهموجبه -شخصيه -۵٣...

  عهده دانش آموز 

  

  سوالات تستیپاسخنامه  

گزينه چهار   -۶ گزينه چهار  - ۵زينه دو  گ - ۴گزينه يک    -٣زينه يک   گ -٢گزينه سه   -١
گزينه  - ١٢زينه يک   گ - ١١زينه دو  گ -١٠ گزينه چهار  - ٩زينه چهار    گ -٨گزينه يک   -٧

  گزينه سه - ١۵ زينه يکگ -١۴ گزينه يک - ١٣يک (تابع اخس مقدمتين)  

 »قياس اقترانی«  درس هشتم

  شود.تقسيم می  اقترانی و استثنايی قياس بر دو نوع

- ده مینامياقترانی  قياسی که اجزای نتيجه(موضوع و محمول) در دو مقدمه پراکنده است، قياس
  شود.

  فلز است (صغری) آهن ی اول                       مثال: مقدمه

  .(کبری)شوددر اثر حرارت منبسط میی دوم                      فلز مقدمه      
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  د.شودر اثر حرارت منبسط می        آهن ←نتيجه:     

  موضوع                محمول            

 در آن محمول نتيجهای که و هر مقدمهصغری  در آن باشد موضوع نتيجهای که هر مقدمه 
  ی دوم.ی اول باشد يا مقدمهنام دارد چه مقدمه کبری، باشد

  .نام دارد  »حد وسط«شودشود اما در نتيجه حذف میلفظی که در هر دو مقدمه ذکر می

  يدبه نتيجه رس تواندر قياس اقترانی بسيار مهم است زيرا با يافتن آن میحد وسط  نقش

  شود.قسيم میتحملی و شرطی  قياس اقترانی بر دو نوع

                  و قياس اقترانی شرطی يا                حملی یقياس اقترانی حملی دارای دو مقدمه

  است. شرطی یو يک مقدمه حملی یو يا يک مقدمه شرطی یدارای دو مقدمه

  اول              هوا جسم است (حملی)ی مقدمه» قياس اقترانی حملی«مثال:  

  ی دوم             جسم دارای وزن است(حملی)مقدمه                                   

  نتيجه             هوا دارای وزن است                    

  »قياس اقترانی شرطی« مثال اول: 

  شود(شرطی)اگر دانش آموزی درس بخواند قبول می←ی اولمقدمه

  شود(شرطی)اش خوشحال میانوادهاگر او قبول شود خ←ی دوممقدمه

  شود.اش خوشحال میاگر دانش آموزی درس بخواند خانواده←نتيجه

  اگر انسانی مسلمان باشد متعهد است(شرطی)←ی اولمثال دوم:مقدمه

  هر انسان متعهدی به قول خود پايبند است(حملی) ←ی دوممقدمه           

  اگر انسان مسلمان باشد به قول خود پايبند است. ←نتيجه           

گفته  شکل کند که به هر حالت يکچهار حالت پيدا می» حد وسط«قياس اقترانی از لحاظ جايگاه
  منحصر در همين چهار حالت است. عقلیرشود وقياس اقترانی به حصمی

ی سالبه -۴ه ی جزئيجبهمو - ٣ی کليه سالبه - ٢کليه  یموجبه -١گانه عبارتند ازمحصورات چهار
ر رای هبجزئيه که هر کدام از دو مقدمه قياس اقترانی ممکن است يکی از اين چهار قضيه باشد که 

  گونه است.شودکه بدينحالت  پيدامی ١۶شکل 
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  برای مطالعه

  شانزده حالت قياس اقترانی

  تسا-------------هر←ی کليهی موجبه/ کبر ستا-----------هر←ی کليهصغری موجبه-١

  نيست-----------هيچ←ليهکی / کبری سالبه است ---------- هر ←ی کليهصغری موجبه-٢

------------ بعضی ←زئيهجی / کبری موجبه است ---------- هر ←ی کليهصغری موجبه-٣
  است

  ←زئيهی جکبری سالبه /است----------- هر ←ی کليهصغری موجبه-۴

  نيست-------------بعضی

  ←ی کليهکبری موجبه /نيست-----------هيچ ←ی کليهصغری سالبه-۵

  است- -------------هر

  ←ی کليهکبری سالبه /نيست-------------هيچ←ی کليهصغری سالبه-۶

  نيست------------- هيچ

  ←جزئيه یکبری موجبه /نيست------------هيچ←ی کليهصغری سالبه-٧

  است-------------بعضی

  ←جزئيه یکبری سالبه /نيست------------ هيچ ←ی کليهصغری سالبه-٨

  نيست..................بعضی

  ←کليه یکبری موجبه /است-----------بعضی←ی جزئيهصغری موجبه-٩

  است------------ هر

  ←کليه یالبهسکبری  /است..............بعضی ←ی جزئيهصغری موجبه- ١٠

   نيست-----------هيچ 

  ←ی جزئيههکبری موجب /است..........بعضی ←جزئيهی صغری موجبه- ١١

   است------------- بعضی

  ←ی جزئيهالبهکبری س /است- ---------بعضی←ی جزئيهصغری موجبه- ١٢
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  نيست-------------بعضی

  ←ی کليهکبری موجبه /نيست-----------بعضی ←ی جزئيهصغری سالبه- ١٣

  است-------------هر

  ←ی کليهکبری سالبه /نيست---------- بعضی←ی جزئيهصغری سالبه-١۴

  نيست------------ -هيچ

  ←جزئيه یکبری موجبه /نيست---------- بعضی←صغری سالبه جزئيه- ١۵

  است------------- بعضی

  ←ی جزئيهست/کبری سالبهني--------- بعضی←ی جزئيهصغری سالبه- ١۶

  نيست---------------  بعضی

ً  ۴هر شانزده حالت قياس اقترانی برای    شود.حالت می۶۴شکل وجود دارد که مجموعا

- ه به آنشوند بلکه تعدادی نتيجه بخش بوده کحالت قياس اقترانی منجر به نتيجه نمی ۶۴تمام 
  شود.گفته می عقيمهانتيجه هستند که به آنو تعدادی بیمنتج ها

  اشکال قياس اقترانی

  باشد.موضوع  ودر کبری محمول در صغری »حد وسط«قياس اقترانی آن است که  شکل اول

  دارای وزن است (کبری)  جسمیاست(صغری)    هر  جسممثال: هوا 

  محمول                        موضوع                

  هوا دارای وزن است←نتيجه:                         

  است. محمول ودر کبری محمول در صغری »حد وسط«قياس اقترانی آن است که  شکل دوم

  نيست(کبری) قابل احتراقاست(صغری)   هيچ سنگی  قابل احتراقمثال:هر چوبی 

  محمول                                        محمول                   

  هيچ چوبی سنگ نيست ←نتيجه:                       

  موضوعو در کبری  موضوع در صغری »حد وسط«قياس اقترانی آن است که  شکل سوم

  جاندار است(کبری) حيوانیحساس است(صغری)    هر  حيوانیمثال: هر 
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  موضوع                                 موضوع            

  ها جاندار هستندبعضی حساس ←نتيجه:                      

  آيد.(بعضی)میجزئی  نتيجه شکل سوم و چهارم هميشه

  ٠استمحمول  ودر کبریموضوع  در صغری» حد وسط«انی آن است کهقياس اقتر شکل چهارم

  است انسان ایجسمانی است     هر نويسنده انسانیمثال:هر 

  موضوع                                   محمول           

  ها نويسنده هستندبعضی جسمانی←نتيجه:                   

  قياس اقترانی است:گانه شعر زير بيانگر اشکال چهار

  اوسط اگر حمل يافت در بر صغری و باز     وضع به کبری گرفت، شکل نخستين شمار

  حمل به هر دو دوم، وضع به هر دو سوم     رابع اشکال را عکس نخستين بيار

دو مقدمه است و خست و پستی به اخس(پست ترين) نتيجه هميشه تابع ؛تعيين نتيجه قياس
ا ببودن(نيست) است. پس: اگر در سور دو مقدمه بعضی باشد، نتيجه را  جزئيه(بعضی) و سالبه

عضی و بشود و اگر نويسيم اگر بعضی نباشد اما هر و هيچ باشد، نتيجه با هيچ نوشته میبعضی می
ول ار شکل دشود که اين اتفاق فقط هيچ در دو مقدمه نباشد  و فقط هر باشد، نتيجه با هر نوشته می

  شود.و در شکل سوم و چهارم نتيجه هميشه با بعضی نوشته می افتداتفاق می

يجه (نتيمعق دهند) ودر غير اين صورتچهار شکل قياس اقترانی با دارا بودن شرايطی منتج(نتيجه می
  دهد)است.نمی

ی شده های منطقی رمز گذاربرای سهولت در يادگيری شرايط انتاج اشکال قياس اقترانی، در کتاب
  کبری←صغری  ب←موجبه  غ ←نه:  ماست بدين گو

  يکی از ←اختلاف دو مقدمه در سلب و ايجاب  ا ←کلی بودن  خ ←ک

  دو مقدمه←ينِ 

  بودن کبری است.(مُغ کب) مانند: کلیبودن صغری و جبهمو شرايط انتاج شکل اول

  کبری←است انسانی فانی هر- ٢صغری   ← استسقراط انسان -١

  منتج ←نتيجه: سقراط فانی است

منتج و بقيه عقيم حالت ۴حالت ١۶توجه به شرايط انتاج شکل اول قياس اقترانی، در اين شکل از با 
  است.
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ی بودن کبر کلیدو مقدمه در سلب و ايجاب و  اختلافقياس اقترانی  شرايط انتاج شکل دوم
  است.(خينِ کُب)مانند:

  یکبر ←نيستسنگی قابل احتراق يچ ه - ٢صغری  ←استهرچوبی قابل احتراق -١

  نتيجه:هيچ چوبی سنگ نيست( منتج)

قيه عقيم حالت منتج و ب۴حالت ١۶با توجه به شرايط انتاج شکل دوم قياس اقترانی، در اين شکل از 
  است.

ت.(مُغ اسمقدمه  يکی از دو بودن کلی بودن صغری و موجبه قياس اقترانی شرايط انتاج شکل سوم
  کاينِ) مانند:

  کبری ←ها شاعر هستندبعضی انسان - ٢صغری ←است انسانی ناطق هر-١

  ها شاعر هستند (منتج)نتيجه: بعضی ناطق

يه عقيم حالت منتج و بق۶حالت ١۶با توجه به شرايط انتاج شکل سوم قياس اقترانی، در اين شکل از
  است.

- ورز مشهقياس اقترانی، برای اين شکل شرايط مختلفی ذکر شده است که ا شرايط انتاج شکل چهارم
د، باشوجبه م و اگر دو مقدمه نباشد ی جزئيهسالبهها اين است که، هيچ يک از مقدمات آن ترين آن

  باشد.(مينِ کغ)  مانند:کلی صغری بايد 

  کبری←استای حيوان تحرک به ارادههرم- ٢صغری  ←استحيوانی حساس هر-١

  منتج←ها متحرک به اراده هستندنتيجه: بعضی حساس

  هميشه جزئی است.» سور«در توجه: نتيجه شکل سوم و چهارم 

  ضرب منتج است  ۵ضرب شکل چهارم،  ١۶از 

ضرب در شکل ۴ضرب در شکل دوم۴در شکل اول، با توجه به شرايط انتاج اشکال قياس اقترانی
  .منتج است ضرب ۵ودر شکل چهارم  ضرب ۶سوم

  (پاسخ به اين سوالات در کلاس نمره تشويقی دارد)تکليف

ی قياس اقترانی در نتيجه، ............ضرب موجبهضرب منتج اشکال  ١۴از -١
ئيه البه جزسی جزئيه و.............ضرب ی کليه،............موجبهکليه،..............ضرب سالبه

  است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

۶١  

 

 هترين حالتی کليه باشد، بی کليه ونتيجه نيز موجبهی کليه و کبری موجبههر گاه صغری موجبه-٢
.است که منتج بودن آن بديهی است و نتيجاست که فقط در ضرب.....  ه بخش......شکل .........

  شود.بودن ساير اشکال با آن اثبات می

.ضرب از ضروب منتج شکل اول، دوم و سوم،-٣   است.» سالبه«نتيجه..........

.از ضروب منتج شکل اول، دوم و سوم، -۴   است.» موجبه«نتيجه.............

.از ضروب منتج شکل اول، دوم و سوم قياس اقترانی -۵ يجه و نت» کليه«نتيجه.............
  است .» جزئيه«................ضرب 

  در ضروب منتج شکل..................هر چهار نوع  قضايای محصوره وجود دارد.۶

.کليه و دو ........ در ضروب منتج-٧   ارد.د....جزئيه وجود شکل دوم قياس اقترانی، دو..........

  د.ی.... وجود دارشکل سوم قياس اقترانی، سه .............جزئيه و سه موجبه در ضروب منتج-٨

- بی کليه در ضرکليه در ضرب...........، سالبه یدر ضروب منتج اشکال قياس اقترانی، موجبه-٩
ئيه در ی جزبههای........................و سالی جزئيه در ضربهای......................، موجبه

  های........................است.ضرب

در شکل اول..............ضرب در شکل دوم..............ضرب در شکل ١٠
.ضرب عقيم است.   سوم..............

، ی کليه باشدی کليه و سالبهگاه در شکل سوم، صغری و کبری به ترتيب موجبههر- ١١
.است و هر گاه صغری و کبری موجبه   است.ی کليه باشد نتيجه.............نتيجه............

جه ر گاه قضايايی که در کم و کيف با يکديگر اختلاف دارند، مقدمات قياس قرار گيرند، نتيه- ١٢
  بدست آمده...................است زيرا نتيجه تابع اخس دو مقدمه است.

- ليه و کبری هم موجبهکی ای باشد که صغری موجبهقياس اقترانی حملی به گونه هر گاه مقدمات- ١٣
کل نتاج شالای.............است و اين يکی از ضروب بديهیی بدست آمده موجبهی کليه باشد، نتيجه
  ...............است.

ه بی کليه باشد نتيجه گاه دو مقدمه موجبهدر شکل اول و سوم هر-١۴
  ........و................است.ترتيب....

ی کليه باشد، نتيجه به وکبری سالبه ی کليههر گاه در شکل دوم و سوم، صغری موجبه- ١۵
  ترتيب...............و.................است.
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  ندن آچهار گام طلايی برای تعيين شکل قياس اقترانی و منتج و عقيم بو

  مشخص کردن موضوع و محمول در دو مقدمه-١

  مشخص کردن حد وسط-٢

  عيين شکل قياس با توجه به اينکه جايگاه حد وسط در دو مقدمه چيستت-٣

  کردن شرايط انتاج بر روی مقدمات پياده-۴

  

  تکليف 

  های زير شکل چندم است؟قياس

  ر مثلثی سه ضلعی استه -٢ها مثلث هستند    برخی شکل--١

  هر ج ب است-٢ت         هر ب الف اس-١

  يچ ج ب نيسته -٢ب است          هر الف-١

  يچ حيوانی جماد نيسته -٢ر انسانی حيوان است     ه-١

  گذار استای تخمرندههر پ-٢عضی حيوانات پرنده هستند      ب-١

  ر ضاحکی انسان استه -٢ر انسانی حيوان است     ه-١

  ماد نيستجهيچ حيوانی  - ٢هند    بعضی حيوانات سيا-١

  ر انسانی ناطق استه-٢است      هر انسانی جسم -١

  وه نيستهيچ عايقی جي- ٢اند     بعضی فلزات جيوه-١

  ای چکش خوار نيستيچ جيوهه - ٢اند      بعضی فلزات جيوه-١

  يچ عايقی فلز نيسته-٢ر مسی فلز است         ه-١

  ر ايرانی با غيرت استه - ٢ر ايرانی مسلمان است   ه-١

  »مغالطه عدم تکرار حد وسط«

است تا دو  حد وسط (به صورت لفظی و معنايی) يک قياس تکراراز  برای نتيجه گيری شرط اول
قضيه با يکديگر ارتباط پيدا کنند. در صورتی که از قياسی که حد وسط در آن تکرار نشده است  
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شود.در مورد اول(اشتراک لفظ) گفته می» عدم تکرار حد وسط«نتيجه گيری شود، فرد دچارمغالطه
  حد وسط به عينه تکرار نشده است.و در مورد دوم  حد وسط به يک معنا نيستشود می

  تکليف

 علت عدم تکرار حد وسط در استدلال های زير را بيان کنيد.

 بهاست.بها است، پس دوست من سنگی گرانفيروزه دوست من است، فيروزه سنگی گران -1
به ی کعو زنده است، پس: خانه ای مُدرکی کعبه دارای جامه است، هر دارای جامهخانه -2

 مُدرک و زنده است.
 سعادت غايت زندگی است، غايت زندگی مرگ است، پس: سعادت مرگ است. -3
 ماست از شير است، شير در جنگل است، پس:ماست در جنگل است  -4
 نمک از کلروسديم است، کلرو سديم سمی است، پس نمک سمی است. -5
 هيدروژن گاز هستند، پس: آب گاز است.آب از اکسيژن و هيدروژن است، اکسيژن و  -6
 يخ از آب است، هر آبی مايع است، پس: يخ مايع است. -7
 در باز است، باز پرنده است، پس: در پرنده است. -8
 هر تعريفی فکر است، هر تصديقی فکر است، پس:هر تعريفی تصديق است. -9

  هر زغالی سياه است، هر سياهی رنگ است، پس: هر زغالی رنگ است.- ١٠

  دامنه مصاديق موضوع؛
  موضوع+←خصیش      - موضوع←موضوع+        سور جزئی←سورکلی

  دامنه مصاديق محمول؛
  محمول+←سبت سالبهن                 - محمول←نسبت موجبه

  توضيح دامنه مصاديق؛
اه انسانی گي +هيچ←شودتمام مصاديق محمول از تمام مصاديق موضوع سلب می سالبه کليهدر 

  -نيست
هر ←شود.بر تمام مصاديق موضوع حمل میبرخی از مصاديق محمول  موجبه کليهدر در 

  - ايرانی+ آسيايی است
برخی از مصاديق محمول بر برخی از مصاديق موضوع حمل شده است  موجبه جزئيهدر 
  - لباس ها تيره هستند -بعضی←
 -بعضی←ستتمام مصاديق محمول از بعضی مصاديق موضوع سلب شده ا سالبه جزئيهدر 

  انسان ها شاعر نيستند+
  تکليف

  دامنه مصاديق موضوع و محمول را در قضايای زير با علامت مثبت و منفی نشان دهيد.
  يچ فلزی عايق نيسته - ٢ر گياهی نامی است                             ه-١
  عضی گل ها خوشبو نيستندب - ۴عضی حيوانات پرنده هستند                    ب -٣
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

۶۴  

 

  شرايط معتبر بودن قياس؛
   ٦که قياسی معتبر باشد، سه شرط زير در باره آن صادق استبرای آن

  البه نباشندسهر دو مقدمه - ١
  دو مقدمه منفی نباشد(حد اقل يکی از مقدمات موجبه باشد) حد وسط در هر- ٢
نيز  وضوع و محمول که در نتيجه علامت مثبت داشتند، در مقدماتهر کدام از م- ٣

  علامت مثبت داشته باشند.
  

  تکليف 

  اعتبار يا عدم اعتبار قياس های زير را مشخص کنيد.

  ستا -هر خفاشی+ مهره دار←است -دارمهره+ر پستانداری ه -٢است -پستاندار +هر خفاشی-١

  -ايره اندد - بعضی مربع ها←-انددايره - هاعضی شکلب - ٢ند      ا - مربع - هابعضی شکل-١

  است - هر جيوه ای+ آهن←است -فلز +نیهر آه- ٢است        -فلز +ایهر جيوه-١

  ستا-هر جيوه ای+ نقره ←است -فلز +ایرههر نق- ٢است        -فلز +ایهر جيوه-١

  غال اند+ز - حيوانات بعضی←است - سياه +زغالیر ه - ٢ند     ا- سياه - بعضی حيوانات-١

هر علفخواری+ حلال گوشت ←است -حلال گوشت +هر گاوی - ٢است     - علفخوار +هر گاوی-١
  است -

- لفخوارع -بعضی خفاش ها←ندا-علفخوار -دارانعضی پستانب -٢است    -دارپستان +هر خفاشی-١
  اند

  حبوب+ نيستندم -بعضی مردم←نيست +محبوب +يچ متکبریه - ٢ند    ا - متکبر –بعضی مردم -١

  تکليف

ست يا منفی را بگذاريد و سپس بگوئيد معتبر ادر قضايای زيرنتيجه را بنويسيد، علامت مثبت و 
  نامعتبر

  يچ کودکی با تجربه نيسته -٢عضی کودکان باهوشند    ب-١

  ای کنجکاو نيستيوانههيچ د - ٢ر طالب علمی کنجکاو است   ه-١

  ر ژاپنی چشم بادامی استه- ٢ر ژاپنی آسيايی است           ه-١

                                                               
  توجه: برای بررسی اعتبار يک قياس نيازی به دانستن شکل آن قياس نيست اما برای بررسی شرايط انتاج شناخت شکل لازم است. ٦
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  ريسيته استزی هادی الکتهر فل- ٢   چ کربنی فلز نيست        هي -١

  بعضی فلزات مايع هستند - ٢       هرجيوه ای فلز است      -١

  يچ پدری مجرد نيسته - ٢   يچ نوزادی پدر نيست       ه-١

  خوار استانههر کبوتری د -٢       هر کبوتری پرنده است  -١

  ل هستندبعضی زردها گ- ٢     بعضی فلزات زرد هستند -١

  ان بها استهر طلايی گر - ٢          تاس هر طلايی معدنی-١

  ی شکافته سم نيستهيچ گوشتخوار-٢ای شکافته سم است   هر نشخوار کننده-١

  يچ ثروتمندی مستحق صدقه نيسته -٢عضی گدايان ثروتمند هستند       ب-١

  اندها مقدسی امام زادهمهه- ٢اند             ها مقدسبرخی کتاب-١

  عصوم استهر پيامبری م-٢احب کتاب هستند   بعضی پيامبران ص-١

  يچ حرفی معرب نيسته - ٢ها معربند                  ی اسمهمه-١

  يچ مستحبی واجب نيسته -٢ها مستحب هستند     بعضی روزه-١

  عضی مارها سمی نيستندب- ٢ها سمی هستند         بعضی قارچ-١

  فيدی جسم استسهر  - ٢ی حيوانات سفيد هستند        بعض-١

  ر مودبی دانا استه- ٢رخی مردم مودب نيستند          ب-١

  ها جامد نيستندعضی سبزب- ٢ها سبزند              بعضی سنگ-١

  ها اروپايی هستندعضی موحدب- ٢ر مسلمانی موحد است            ه-١

  ی شاعر نيست هيچ غير ناطق-٢ها شاعر نيستند      بعضی انسان-١

  يچ ج الف نيسته-٢لف است                   هر ب ا-١

  ر ظالمی نامهربان است ه- ٢يچ مادری نامهربان نيست      ه-١

  اندان خوشبختی عاشقهمه- ٢اند     ی اميدواران خوشبختهمه-١

الاضلاع  ای متساویالزاويهمهيچ مثلث قائ- ٢الزوايا است  الاضلاعی متساوی هر مثلث متساوی-١
  نيست
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  نواز استر ايرانی مهمانه - ٢ايرانی آسيايی است      هر -١

  يچ قياسی تمثيل نيسته - ٢ر قياسی حجت است       ه-١

  ر آهويی علفخوار استه- ٢ر آهويی دونده است        ه-١

  پرست استنی يگانهامهر مسل-٢ر مسلمانی معتقد به قرآن است  ه-١

 سوالات تستی

يک قترانی حملی باشد، اولاً: کداما،نتيجه يک قياس »نيست هيچ خفاشی خونسرد«ی هر گاه قضيه-١
نتاج رايط اشی قياس اقترانی حملی است؟ثانياً ضروب منتج آن چند تاست؟ ثالثاً از اشکال چهار گانه

  )٨٩آن کدام است؟(سراسری 

  به بودن صغرا و کلی بودن کبراموج -هار تاچ-کل اولش-١

  ا و کلی بودن کبراغرصموجبه بودن  -چهار تا -شکل دوم-٢

  ی بودن صغراکل -ختلاف دو مقدمه در ايجاب و سلبا - شت تاه -کل اولش-٣

  ی بودن صغراکل -ختلاف دو مقدمه در ايجاب و سلبا -شت تاه -کل دومش-۴

  

الف ب است، ب ج است، پس الف ج «نتيجه گيری قياس ما به اين گونه باشد که  اگر مقدمات و-٢
 به ترتيب کدام شکل از اشکال قياس اقترانی» ست، پس الف ج استب الف است، ب ج ا«و» است

  )٩٠ترسيم شده و شرايط انتاج هر کدام به ترتيب کدام است؟(سراسری 

غرا و کلی بودن يکی از دو صموجبه بودن  - غرا و کلی بودن کبراصموجبه بودن  - سوم - اول-١
  مقدمه

  بودن صغرا و کلی بودن يکی از دو مقدمه هموجب-بودن صغرا و کلی بودن کبرا موجبه - ولا - ومس-٢

غرا و کلی بودن صموجبه بودن  - غرا و کلی بودن يکی از دو مقدمهصموجبه بودن  -اول - سوم-٣
  کبرا

غری و کلی بودن موجبه بودن ص- غری و کلی بودن يکی از دو مقدمهموجبه بودن ص-سوم - اول-۴
  کبری

  

  )٩١؟(سراسری نيستام عبارت درمورد قياس اقترانی درست کد -٣

  کندر چند قياس چهار شکل دارد اما ذهن طبيعتاً از شکل چهارم استفاده نمیه-١

  شودرويم، اثبات نتيجه مشکل تر میدر قياس اقترانی هر چه از شکل اول به شکل چهارم پيش می-٢

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

۶٧  

 

  آن کشف نشده استگری برایچهارشکل شناخته شده داردو فعلاً شکل ديقياس اقترانی-٣

چهار  طق دانان به سه شکل از اشکال قياس پرداخته اند، اما اين نوع قياس منحصراً بسياری از من-۴
  شکل دارد

  

نمی ات ضرورت شکل های مختلف قياس اقترانی از .....به عنوان مقدمه استفاده در اثب-۴
  )٩٢.(سراسری شود

  يجهی نتعکس مستو-۴کس مستوی کبرا  ع- ٣کس مستوی صغرا   ع-٢قيض نتيجه  ن-١

  

  )٩٢گفت: ( سراسری  تواننمیی قياس استثنايی در باره-۵

  ی اول آن حتماً شرطی استمقدمه-١

  شودی حملی تشکيل میبدون يک مقدمه-٢

  ی آن ممکن است متصله يا منفصله باشديک مقدمه-٣

  ی استدلال ضرورتاً در يکی از دو مقدمه آمده استنتيجه-۴

  

کن است اين ی جزئيه است، ممکه نتيجه اش موجبهيک قياس اقترانی داريم -۶
  )٩٣قياس...باشد.(سراسری 

  کل دوم يا شکل سومش-٢کل اول يا شکل دوم               ش-١

  غرا و کبرای کلی داشتهص-۴رکب از صغرا و کبرای جزئی   م-٣

  

(سراسری ی آن قياس درست است؟ باشد کدام مطلب در باره» است هر الف ب«اگر نتيجه قياسی -٧
٩۴(  

  تواند شکل اول يا سوم باشدمی-١

  ن استاثبات آن از دو راه ممک-٢

  شده  الف در صغری محمول واقع-٣

  ر کبری موضوع قرار گرفته استدحد وسط -۴

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

۶٨  

 

 را بدانيم، صدق کدام قضيه را با» هيچ ج الف نيست«و کذب» هر الف ب است«هر گاه صدق -٨
  کنيم؟توانيم مشخص ها میاستفاده از آن

  هيچ ج ب نيست-۴عضی ج ب است    ب- ٣ر ج ب است    ه-٢عضی ج ب نيست     ب-١

بعضی ←شکل اول نتيجه←ب است فالاست   هر  الفبعضی ج ←تناقض ←)-هيچ ج الف نيست(
  ج ب است

  پاسخنامه سوالات تستی

- ٨چهارگزينه -٧گزينه چهار-۶گزينه چهار-۵گزينه چهار -۴گزينه سه-٣گزينه يک-٢يک گزينه-١
  گزينه سه

  »قضيای شرطی و قياس استثنايی« درس نهم  

  قضيه شرطی؛ قضيه ای که در آن به اتصال و انفصال ميان دو نسبت حکم شود.

  شویاگرتلاش کنی آنگاه موفق می )-------نگاهآ---شرطی متصل(اگر←اتصال

    شویيا تلاش ميکنی يا موفق نمی)-------اي-----شرطی منفصل(يا←انفصال

                       .شوددر اين گونه قضايا به پيوستگی و اتصال و ملازمه دو نسبت حکم می←قضيه شرطی متصل

  اجزای قضيه شرطی متصل

  شویآنگاه موفق می←تالی                                   اگر تلاش کنی←مقدم   

شرطی  ضايایقمقدم و تالی به لحاظ معنا مقدم و تالی هستند و مقدم لزوماً هميشه در ابتدای  توجه:
  آنگاه که باران بيايد شودهوا لطيف میآيد. مانند: نمی

  تالی                   مقدم                              

  تکليف

  مقدم و تالی را در قضايای زير مشخص کنيد.

  آنگاه که ج د باشداست  الف ب -١

  ان تنصروا الله ينصرکم -٢

  توانا بود هر که دانا بود -٣

  گر سه ضلع مثلث مساوی باشد سه زاويه آن هم مساوی خواهد بودا-۴

  ر آنها که دانستمی کردمی             نکو سيرت و پارسا بودمیگ-۵

  به سينما خواهم رفت اگر بليط نيمه بها باشد-۶
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  ؛قضايای شرطی منفصل

  ه است.ها حکم به انفصال و عناد (ناسازگاری) دو يا چند نسبت حکم شدقضايايی هستند که در آن

  اقسام قضايای شرطی منفصل؛

ا ا کاذب نيستند(يا اين ييهر دو بخش قضيه هم زمان صادق  هستند که قضايايیمنفصل حقيقی:  -١
 زوجعدد يا  نامند.مانند:می» حقيقیمنفصل «ها را آن)بنابر اين انفصال حقيقی و تام است و لذا آن

  (اجتماع و ارتفاع محال)فرداست يا 

  : (مانعة الجمع)منفصل غير قابل جمع در صدق - ٢

د ولی زمان درست باش تواند همقضايايی که قابل جمع در صدق نيستند يعنی هر دو طرف قضيه نمی
  (اجتماع محال ارتفاع جايز)باشد. تواند هم زمان کاذب باشد يا يکی درست و يکی غلطمی

  آسيايیاست يا  اروپايیمانند: اين شخص يا  

  (مانعةالرفع يا مانعة الخلو) منفصل غير قابل جمع در کذب-٣

 اشد يابتواند هر دو طرف قضيه هم زمان درست که قابل جمع در کذب نيستنداما می هستند قضايايی
  .(ارتفاع محال اجتماع جايز)يکی درست و يکی غلط

  بيندنتيجه اعمالش را می آخرت يا در دنيامانند:انسان يا در 

  تکليف

 نوع قضايای شرطی منفصل را مشخص کنيد.        

  است خوردگی است يا سلاين بيماری يا سرما-١

  ل سکه است يا چک پولپول يا به شک-٢

  وره يا موجبه است يا سالبهقضيه محص-٣

  کند يا تجربیشته رياضی را انتخاب میعلی  يا ر -۴

  يا کاذب هر قضيه يا صادق است-۵

  ۴است يا  ٣عدد يا -۶

  يقعلم يا تصور است يا تصد -٧

  یبرهان يا لمّی است يا انّ -٨
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  ک لباس يا کاملاً سفيد است يا کاملاً سياهي-٩

  برد يا وسايل رادزد يا پول را می-١٠

  طرفه است يا دو طرفه جاده يا يک- ١١

  يا غير سالمنوزاد يا سالم است - ١٢

  وزه گرفتن برای انسان يا اثر جسمی دارد يا روحیر-١٣

  لد آبان است يا آذراحمد يا متو - ١۴

  علومات انسان يا بديهی است يا غير بديهیم-١۵

  نغذا يا شور است يا شيري - ١۶

  ی شرطی يا منفصل است يا متصلقضيه-١٧

  هشکل يا مثلث است يا داير- ١٨

  ادیموجود يا مجرد است يا م-١٩

  ست يا چوبیاين جسم يا فلزی ا-٢٠

  شودريا است يا غرق نمیعلی يا در د - ٢١

  bاست ياaگروه خونی او يا-٢٢

  معالم يا حادث است يا قدي- ٢٣

  ص يا آسيايی است يا آفريقايیاين شخ-٢۴

  د يا نابيناستحميد يا چشم دار- ٢۵

  ارد يا ناشنواستدفرهاد يا گوش -٢۶

  فلز يا آهن است يا سرب - ٢٧

  حظه تحويل سال يا در شيراز خواهم بود يا در اصفهان ل-٢٨

  سم يا غير سفيد است يا غير سياههر ج- ٢٩

  صداا بیيدار است حروف انگليسی يا صدا - ٣٠

  رساندانسان شرور يا به خود يا ديگران ضرر می - ٣١
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  ا موجبهقضيه يا سالبه است ي-٣٢

  هکاغذ يا سفيد است يا سيا-٣٣

  عالم يا با تقواست يا دانشمند  فلان-٣۴

  لفظ يا مفرد است يا کلمه-٣۵

  ؤنثمانسان يا مذکر است يا -٣۶

  تضمناست يا مطابقه دلالت يا -٣٧

  یتصور يا جزئی است يا کل - ٣٨

  يا منفرجه زاويه يا حاده است-٣٩

  امل تصادف يا اين اتومبيل بوده يا آن اتومبيلع- ۴٠

  فانیانسان يا باقی است يا -۴١

  ست يا استدلالتفکر يا تعريف ا- ۴٢

  ترانی است يا استثنايیقياس يا اق-۴٣

  ر قياس اقترانی قضايا يا هر دو شرطی است يا هردو حملید-۴۴

  ثلث يا مختلف الاضلاع است يا متساوی الاضلاعم - ۴۵

  ت يا دنيویپاداش يا اخروی اس- ۴۶

  نحنیخط يا مستقيم است يا م- ۴٧

  ا بسيطجسم يا مرکب است ي- ۴٨

  لانی يا اسماعيلی مذهب است يا زيدی مذهبف-۴٩

  فلز يا آهن است يا سرب-۵٠

  شودنمی کند يا موفق می ی کافی تلاشانسان يا به اندازه - ۵١

  کنند يا در خشکیب زندگی میدوزيستان يا در آ - ۵٢

  شودلی يا در کنکور آزاد يا سراسری قبول میع - ۵٣
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  متصل و منفصلسوالات جا خالی قضايای شرطی 

 شود.ی شرطی به دو قسم.................و..................تقسيم میقضيه-١

  است.»يا«...ی شرطی............و نشانه قضيه» اگر«..............ی قضايای شرطی نشانه-٢

. حکم شده به بودن يا نبودن نسبتی به شرط بودن يا نبودن نسبتد-٣ ديگر.  ر قضيه شرطی ..........
  يعنی اگر مقدم باشد تالی هم خواهد بود و اگر مقدم نباشد تالی هم نخواهد بود.

.است.» متصل«ر قضايای شرطی د-۴   مقدم مستلزم ..............و تالی تابع ............

  ». سه زاويه آن هم مساوی است سه ضلع مثلث مساوی باشد راگ«مانند: 

  تالی                        مقدم                            

س پای که و جمله........... شود،شروع می» اگر«ای که با معنای در قضيه شرطی متصل جمله-۵
ن تصل هميی شرطی مشود و ماهيت قضيهآيد و تابع آن است.............. ناميده میاز آن می

  رابطه است.

گفته ............شود شرطی....د نسبت حکم داده میای که در آن به جدايی و انفصال دو يا چنقضيه-۶
  ».فرد يازوج است  يا عدد«شود. مانند:می

که اگر  ایاندازد به گونهاست که ميان دو طرف قضيه فاصله می»يا«ی شرطی منفصل نشانه-٧
  ماند.ی..............باقی میحذف شود دو قضيه» يا«

  ضيهق«است مانند: ........ه اند، چون حکم که منفصل را نيز شرطی ناميددليل آن-٨

  اگر شرطی باشد حملی نيست و اگر حملی باشد شرطی نيست.» يا شرطی است يا حملی

- ٣غير قابل جمع در صدق)الجمع(مانعة-٢  یحقيق- ١ی شرطی ...............به سه قسمقضيه-٩
  شود.(غير قابل جمع در کذب) تقسيم میالرفعمانعة

ی شرطی ضيههم درست بودن دو طرف قضيه محال است و هم غلط بودن آن، ق قضيه ای که - ١٠
.ناميده می .میشود.بنابر اين انفصال ميان دو طرف را انفصال......منفصل..............   .نامند...

  گونه است:اين ............قضايای حاصل از منفصل -١١

  وج است  پس: عدد فرد نيست    عدد ز-١   

    +         ←   -  

  س: عدد فرد استعدد زوج نيست  پ-٢

      -          ←        +  
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  عدد فرد است→زوج نيست  :پس-٣

        - →       +  

  عدد فرد نيست→زوج است :پس-۴

             +→         -  

لط باشد غتواند هر دو طرف است هر دو طرف آن درست باشد ، اما می محالای که  قضيه-١٢
  است.«................»ی شرطی منفصليا يک طرف درست و يک طرف غلط باشد، قضيه

  گونه است:اين ..............قضايای حاصل از -١٣

  »امروز يا شنبه است يا يکشنبه«

  ت پس: يکشنبه نيستامروز شنبه اس-١

               +←            -  

  باشد يا نباشدمروز شنبه نيست پس: ممکن است يکشنبه ا -٢

  ؟              ←          -             

  امروز يکشنبه است →شنبه نيست -٣

        -       →       +  

  امروز يکشنبه نيست  →شنبه است-۴

             +→            -  

ای که محال است هر دو طرف آن غلط باشد اما ممکن يک طرف درست و يک قضيه-١۴
هر دو طرف درست باشد. اين قضيه منفصل .............  طرف غلط باشد يا

.ناميده می   شود.يا.................

  گونه است:اين ..................قضايای حاصل از-١۵

  ».رسدنتيجه هر عمل يا در دنيا يا در آخرت به انسان می«

  يا نرسدرسد پس: در آخرت ممکن است برسد مل در دنيا به انسان مینتيجه هر ع-١

  ؟           ←+                                 

  رسدرسد پس: در آخرت حتماً مینيا به انسان نمیدنتيجه عمل در -٢
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               -                ←        +  

  رسدنتيحه عمل در آخرت به انسان می  →ت برسد يا نرسددر دنيا ممکن اس-٣

  +               →؟                                          

  رسدخرت به انسان نمیآنتيجه عمل در   →رسد   در دنيا حتماً می-۴

                            +→                   -  

بودن)هم ط ی شرطی منفصل..............اجتماع(درست بودن )  محال ارتفاع (غلدر قضيه  - ١۶
.ارتفاع محال واجتم   يز است.اع جامحال، در...........اجتماع محال ارتفاع جايز و در...........

  

  قياس استثنايی؛

 استثنايی قياسی است که
اشد. شده ب آن در يکی از مقدمات استدلال ذکر نقيضنتيجه يا  عين قياس

  هوا ابری استبارد ،باران میمانند:اگر 

  بارداما هوا ابری نيست               پس: باران نمی               

  حملی و ديگریشرطی اين قياس دارای دو مقدمه است يکی 

اس تواند يکی از چهار قضيه شرطی باشد، چهار حالت برای قيجا که مقدمه شرطی میاز آن
  استثنايی قابل تصور است؛

  )قياس استثنايی متصله١

  يی منفصله حقيقی) قياس استثنا٢

  (مانعةالجمع)) قياس استثنايی منفصله غير قابل جمع در صدق٣

  (مانعةالخلو يا ماانعةالرفع)) قياس استثنايی منفصله غير قابل جمع در کذب۴
  شرايط قياس استثنايی

 ت به نحوو اگر منفصله اس لزوميهمقدمه شرطی به نحو اتفاقی نباشد بلکه اگر متصله است -١
  باشد و نه انفصال اتفاقی عنادی

  ٧مقدمه شرطی به نحو کلی و فراگير باشد نه جزئی و شخصی-٢

                                                               
 ٢٢صفحه  -٢منطق  -فرامرز قراملکی ٧
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  قياس استثنايی متصله؛

  خوانند.می استثنايی اتصالیباشدآن را  شرطی متصلهاگر در قياس استثنايی مقدمه 

  مانند:اگر الف ب باشد آنگاه ج، د است

  لکن الف، ب است       پس: ج، د است

شود.در اين استثنايی متصله از يک قضيه شرطی متصله و يک قضيه حملی تشکيل میقياس 
  قياس قضيه دوم يا حمليه چهار حالت دارد؛

  است الف ب ) عين مقدم متصله(وضع مقدم)١

  )نقيض مقدم متصله (رفع مقدم)الف،ب نيست٢

  )عين تالی متصله(وضع تالی) ج، د است٣

  د نيست) نقيض تالی متصله(رفع تالی) ج، ۴

از اين چهار حالت دو حالت منتج است (وضع مقدم و رفع تالی) و دو حالت عقيم است(وضع 
  ٨تالی  و رفع مقدم)

  يته استاگر اين جسم فلز باشد، آنگاه هادی جريان الکتريس-←حالت اول وضع مقدم - ١مثال:

  منتج←ن الکتريسيته استپس: اين جسم هادی جريا            (وضع مقدم)اين جسم فلز است -

  آنگاه مرکب است ، د باشددجود متعاگر واجب الو -←رفع تالی چهارمحالت  -٢

  منتج←پس:واجب الوجود متعدد نيست          (رفع تالی)واجب الوجود مرکب نيست-

  

  ط اختصاصی قياس استثنايی متصله؛ايشر

 ی متصله شرطمقدمه حملی بايدعينِ مقدمِ شرطی متصله (مقدمه نخست) باشدو يا بايد نقيض تالیِ 
  باشد. 

ک از يک مقدمه شرطی متصله ويگاه در قياس استثنايی شرطی متصله  هرمغالطه وضع تالی ؛ 
ً  باشدمنتج نمیهمان شرطی باشد استفاده کنيم  عين تالیحمليه که  در  لکهبست صادق ني زيرا لزوما

ين او در مواردی صادق نيست گرچه دارای مقدمات صادق باشدبنابر  است مواردی نتيجه آن صادق
  شود.می مغالطه وضع تالیاين حالت عقيم است و به کار بردن آن منجر به 

  اگر سعدی تبريزی باشد، آنگاه سعدی ايرانی است-مانند:
                                                               

  ٢٣صفحه -٢منطق  -فرامرز قراملکی ٨
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 وضع تالیمغالطه ←سعدی ايرانی است    پس: سعدی تبريزی نيست -

م ض مقدهر گاه قياس استثنايی از قضيه شرطی متصله و حمليه ای که نقيمغالطه رفع مقدم؛
ً منتج نيستباشد تشکيل شده باشد ک يمقدم  زيرا به عنوان قاعده کلی نمی توان از رفعِ  ،لزوما

ه بنجر نفی تالی آن را نتيجه گرفت بنابراين اين حالت عقيم است و به کار بردن آن م ،شرطی
  مغالطه رفع مقدم.

  گر اين شکل لوزی باشد ، دارای چهار زاويه است ا-  مانند:

 اين شکل لوزی نيست     پس: دارای چهار زاويه نيست -

  قياس استثنايی انفصالی

  ترکيب شده است ی حملیی شرطی منفصله و يک قضيهاين قياس از يک قضيه

ی شرطی تواند يکی از سه قضيهاز آن جا که مقدمه نخست قياس استثنايی انفصالی می
 منفصل(حقيقی، غير قابل جمع در صدق، غير قابل جمع در کذب) باشد، اين قياس سه حالت

  دارد.

  انفصالی حقيقی؛ استثنايی ) قياس١

قضيه  تواند عين يا نقيض هر يک مقدم و تالی باشددر اين قياس مقدمه دوم(قضيه حمليه) می
  است. هار شکل منتجهر چچنين قياسی در  باشدشرطی 

  فرد است يا زوج است ۵يا  –مثال: حالت اول) 

  منتج←وج نيستز ۵فرد است (وضع مقدم)         پس: ۵-

  ا اين دو خط موازياند و يا اين دو خط متقاطع اندي- حالت دوم) 

  منتج←اطع اند (وضع تالی)       پس:اين دو خط موازی نيستنداين دو خط متق-

  

  ستاباری موجود است و يا خداوند واحد شريک -حالت سوم)

  منتج←مقدم)    پس:خداوند واحد است شريک باری موجود نيست(رفع-

  يا پيامبر جانشين تعيين کرده است و يا امت را سرگردان رها کرده است–حالت چهارم) 

  ده است(رفع تالی)  پيامبر امت را سرگردان رها نکر-

  منتج←است پس:پيامبر جانشين خود را تعيين کرده
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  ی غير قابل جمع در صدق(مانعةالجمع)قياس استثنايی منفصلهس

مقدم  يکی از صدقی مانعةالجمع است، تنها از منفصلهدر اين قياس که يکی از مقدمه های آن 
ری يعنی از کذب يکی صدق ديگ. شود(منتج) و نه برعکسنتيجه گرفته می یديگر کذبتالی يا

جه ی) نتيشود.بنابراين از چهار حالت دو حالت ( وضع مقدم و وضع تاللزوماً نتيجه گرفته نمی
  قطعی دارد و منتج و (رفع مقدم وتالی) عقيم است.

  يا اين ديوار سفيد است يا اين ديوار سبز است–مثال:حالت اول) 

 منتج←اين ديوار سفيد است(وضع مقدم)      پس اين ديوار سبز نيست -

  است يا فرزند شما پسر است يا فرزند شما دختر-حالت دوم)

  منتج←ع تالی)   پس: فرزند شما دختر نيستفرزند شما پسر است(وض-
  
  

  ی غير قابل جمع در کذب(مانعةالرفع يا مانعةالخلو)قياس استثنايی منفصله
دم از مق يکی کذبی مانعةالخلو است، تنها از در اين قياس که يکی از مقدمه های آن منفصله

تج و اين قياس دو حالت من لذاشود و نه بر عکس.ديگر نتيجه گرفته میطرف  صدقو تالی 
  نتيجه قطعی دارد(رفع مقدم و رفع تالی)و وضع مقدم و تالی عقيم است.

  رسد يا در آخرتا انسان در دنيا به نتيجه عملش میي- مثال: حالت اول)
  دم)رسد(رفع مقانسان در دنيا به نتيجه عملش نمی-

  منتج←رسدحتماً به نتيجه عملش می آخرتپس: در 
  انسان پرهيز کار يا زن است يا انسان پرهيزکار مرد است–حالت دوم) 

  انسان پرهيز کار مرد نيست(رفع تالی)-
   منتج←پس: انسان پرهيزکار زن است

 سوالات تستی

انم س بخوخوب در«،»توانا بود هر که دانا بود«،»گر گفته شود: آن گاه ج د است که الف ب باشدا-١
  )٩٠به ترتيب کدام مورد ترسيم شده است؟(سراسری » تا در امتحان نگرانی نداشته باشم

  الی، مقدمت -مقدم، تالی - قدم، تالیم-٢قدم، تالی      م-قدم، تالیم -الی مقدمت-١

  الی، مقدمت -تالی، مقدم - قدم، تالیم-۴قدم، تالی    م -الی، مقدمت -الی، مقدمت-٣

  )٩٢حذف شود...(سراسری » يا«اگر » لف، ب يا ج استا«ی در قضيه -٢

  ماندباقی می» ب،ج«ی حملی با محمول يک قضيه-١

  ماندی حملی باقی میدو قضيه-٢

  ماندباقی می» الف«ی حملی با موضوع يک قضيه-٣
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  ماندای باقی نمیقضيه-۴

  )٩٣دام عبارت در مورد قضايا درست نيست؟(سراسری ک-٣

  شرطی همواره سه جزيی نيستندقضايای  -١

  قدم همواره به لحاظ معنی پيش از تالی استم-٢

  ی موضوع نيستاهی محمول در بارهدر قضيه حملی گ-٣

  شودر قضيه حملی گاهی موضوع بعد از محمول ذکر مید-۴

  ٩۴ر کدام مورد هر دو قضيه حملی است؟(سراسری )د-۴

  ی تو نيستدل بستهر کسی مبند که دل د- دانش دل پير برنا بودز-١

  ريق درويشان ذکر است و شکرط -نی آدم سرشت از خاک دارندب-٢

  ادان را از دانا وحشت استن -گر دنيا نباشد دردمنديما-٣

  ستیهچگونه آدمی  - ناليددوش مرغی به صبح می-۴

  )٩۵فاوت اصلی قضايای شرطی با قضايای حملی چيست؟(سراسری ت-۵

  ترکيب قضيه از دو جمله-٢    مشروط بودن حکم          -١

  شروط بودن اجزای قضيهم-۴ستفاده از ادات شرط           ا-٣

و » ماده قضيه يا تجربی است يا تاريخی«و » فکر يا تعريف است يا استدلال«ضايای ق-۶
ه ام منفصلبه ترتيب کداميک از اقس»شودکند يا موفق میی کافی تلاش نمیانسان يا به اندازه«

 )٩١ری است؟(سراس

  انعة الرفعم -مانعة الجمع - قيقیح-٢قيقی           ح -انعةالرفعم -قيقیح-١

  انعةالجمعم -مانعةالجمع - انعةالجمعم-۴انعةالجمع      م -انعةالرفعم -قيقیح-٣

  )٩۴سری ی منفصل حقيقی ساخت؟سراتوان يک قضيهبا کدام دو مفهوم می-٧

  ل                                    ذاتی و فص-٢                             کلی و ذاتی  -١

  رض عام و عرض خاصع-۴ذاتی و عرض عام                غير- ٣    

 ع دو امر محال ولی ارتفاع آن جايز است؟در کدام قضيه، اجتما-٨

  متناهی است يا نا متناهیالم يا ع- ٢الم يا حادث است يا قديم          ع-١
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  ر زاويه ای يا حاده است يا قائمهه-۴ر عددی يا زوج است يا فرد     ه-٣

  ساخت؟» حقيقی«توان يک منفصلبا کدام دو مفهوم می-٩

  عرضی و ذاتی- ۴فيد و سياه   س-٣يوان و انسان    ح-٢اتی و فصل  ذ-١

  باشد.» تباين«بايد نسبت بين دو مفهوم » حقيقی«توجه:در يک قضيه شرطی منفصل 

  باشد؟» عة الجمعمان«ی منفصل تواند يک قضيهکداميک از قضايای زير می-١٠

  لف ب است يا ب الف استا-٢لف ب است يا ج د است               ا-١

  لف ب است يا الف ج استا-۴لف ب است يا ب ج است              ا-٣

  ن موجود گربه باشد آنگاه پرنده استيست که اگر اينچنين -اس زير چه نام دارد؛ يق-١١

  ولکن اين موجود گربه است-

  ياس استثنايی رفع تالیق - ٢ياس اقترانی سالبه                    ق-١

  ياس استثنايی وضع مقدمق-۴ياس استثنايی سالبه                  ق -٣

  قياس زير چه نام دارد؟-١٢

  تشش زوج اس-ش يا زوج است يا فرد       ش-     

  چکامهي-۴ستثنايی منفصله مانعةالخلو   ا-٣ج     اقترانی منت -٢صله حقيقی     استثنايی منف-١

  ر قياس استثنايی مانعةالجمع چه حالتی منتج است؟د-١٣

  شودز صدق يک مؤلفه صدق مؤلفه ديگر نتيجه گرفته میا-١

  شودگرفته می مؤلفه ديگر نتيجه از کذب يک مؤلفه کذب-٢

  ودش-ز صدق يک مؤلفه کذب مؤلفه ديگر نتيجه گرفته میا-٣

  شودز کذب يک مؤلفه صدق مؤلفه ديگر نتيجه گرفته میا-۴

  ر قياس استثنايی مانعة الخلو چه حالتی منتج است؟د-١۴

  شودنتيجه گرفته می از صدق يک مؤلفه صدق مؤلفه ديگر--١

  شودیکذب مؤلفه ديگر نتيجه گرفته م از کذب يک مؤلفه-٢

  شود-از صدق يک مؤلفه کذب مؤلفه ديگر نتيجه گرفته می-٣
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  شودز کذب يک مؤلفه صدق مؤلفه ديگر نتيجه گرفته میا-۴

  کن فعل نيستل-ين کلمه يا اسم است يا فعل است يا حرف  ا-تيجه قياس زير چيست؟ن- ١۵

  ا حرفييا اسم است  - ۴ت نه حرف    نه اسم اس  -٣    حرف است -٢سم است    ا-١

 ليف(نوع شرطی منفصل را مشخص کنيدپاسخنامه تک

- ٨قيقی ح -٧مانعةالجمع  - ۶قيقی ح -۵انةالجمع م -۴قی حقي -٣مانعةالجمع -٢انعةالجمع م -١
- ١۵مانعةالجمع -١۴مانعةالرفع  -١٣حقيقی -١٢حقيقی-١١مانعةالرفع  - ١٠ جمعمانعةال - ٩حقيقی 
مانعةالرفع  - ٢١مانعةالجمع  - ٢٠حقيقی  -١٩مانعةالجمع  - ١٨حقيقی  - ١٧مانعةالجمع -١۶حقيقی 

انعةالجمع م -٢٧مانعةالرفع  - ٢۶مانعةالرفع  - ٢۵مانعةالجمع  - ٢۴حقيقی  - ٢٣مانعةالجمع  - ٢٢
- ٣۴مانعةالجمع -٣٣حقيقی -٣٢مانعةالجمع  -٣١حقيقی  - ٣٠يقی قح - ٢٩مانعةالجمع  - ٢٨

 -۴٠مانعةالجمع  -٣٩حقيقی  - ٣٨مانعةالجمع  -٣٧حقيقی  - ٣۶مانعةالرفع  - ٣۵مانعةالرفع 
 - ۴٧مانعةالرفع  - ۴۶حقيقی  -۴۵مانعةالجمع  - ۴۴حقيقی - ۴٣حقيقی  - ۴٢حقيقی  - ۴١مانعةالرفع 

 - ۵٣انعةالرفع م -۵٢انعةالرفع م-۵١نعةالجمع ما -۵٠مانعةالجمع  - ۴٩قی حقي -۴٨حقيقی 
  مانعةالرفع

  پاسخنامه سوالات جا خالی

- ٨حملی-٧منفصل-۶تالی -مقدم-۵مقدم -تالی - ۴متصل-٣منفصل -متصل-٢منفصل -متصل-١
شرطی منفصل -١٣در صدق غير قابل جمع-١٢حقيقی يا تام-١١حقيقی-١٠منفصل - ٩مشروط 

در  غير قابل جمع- ١۵مانعةالخلو -مانعةالرفع-در کذب معغير قابل ج-١۴غير قابل جمع در صدق
  ير قابل جمع در کذبغ -ير قابل جمع در صدقغ -قيقیح-١۶کذب

  پاسخنامه سوالات تست

گزينه -٨زينه چهارگ-٧زينه دوگ-۶گزينه يک-۵گزينه دو -۴زينه سهگ - ٣زينه دوگ -٢زينه سهگ-١
گزينه -١۴گزينه سه-١٣چهار گزينه-١٢گزينه چهار-١١زينه چهارگ-١٠زينه چهارگ-٩چهار
  گزينه چهار-١۵چهار

  »سنجشگری در تفکر«درس دهم 

  ادانهتفکر نقّ 

فکر دن در باره نحوه صحيح ترتفکر نقادانه يا سنجشگرانه، فراگيری مهارت تفکر و تفکر ک
  است.يعنی همان قواعد درست انديشيدن که در منطق آموخته ايم.

  است.تمرين و تکرار  استدلال ها نيازمند به پرورش مهارت های تفکر صحيح و ارزيابی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


  

٨١  

 

و  ه به آنگاهانتفاوت مهم ميان متفکر نقاّد و غير نقاّد، جدی گرفتن فرآيند تفکر و توجه آ
  پرسيدن سوالات درست  و به جاست.

  .مطرح شودبايد با در نظر گرفتن ويژگی های خاص آن سوالات اصلی در تفکر نقاّدانه 

  در تفکر نقاّدانه؛ ويژگی های سوالات اصلی

نای آيا اشتراک لفظ، ابهام در عبارات و توسل به مع←مثال ) وضوح مفاهيم و جملات: ١
  ظاهری وجود ندارد؟

  نتيجه اصلی مورد نظر گوينده چيست؟←: مثالتشخيص مقدمات و نتيجه-٢

  يرش نتيجه اين بحث چيست؟لوازم منطقی پذ←:مثالتشخيص پيش فرض ها و لوازم-٣

 ۴- ؟آيا استدلال ذکر شده از نظر قواعد منطقی معتبر است←:منابع و استدلالصحت  

 

 ٩در يک تفکر نقادانه ذهن فرد با اينگونه سوالات درگير است.

 تر فکر کنيم، حرف بزنيم و بنويسيم؟تر و عميقچگونه مستدل 

 ارزيابی کنيم؟های مختلف را ببينيم و ها و تحليلها و حرفين ايدهب ها و تفاوتچگونه شباهت 

 های مختلف را ارزيابی کنيم؟چگونه ميزان محکم بودن و نيز خطاهای احتمالی استدلال 

 مند و سيستماتيک تعريف و تحليل کنيم؟چگونه مسائل و مشکلات را به شکل نظام 

 منافع و بقای خود را در اولويت  –تقريباً بدون استثناء  – هايی که امروزهدر ميان انبوه رسانه
 ارزشمند و با حداقل سوگيری به دست بياوريم؟ توانيم اطلاعاتی مفيد،دهند، چگونه میار میقر

 مان از جهان را پالايش کنيم و از تعصب و تنگ نظری و ها و باورها و شناختچگونه دانسته
 داوری فاصله بگيريم؟پيش

 تر و ای شفافشيوه هايمان را بهها و استدلالها و نظررفحتر فکر کنيم و چگونه شفاف
 تر به ديگران منتقل کنيم؟متقاعدکننده

 ق، ن طريچگونه از نگاه فردی ديگر و با چارچوب نگرشی متفاوت، به مسائل نگاه کنيم تا از اي
 تر باشد؟تر و سازندهگفتگو و تعامل ما با ديگران ساده

 تر ببينند و بهتر و شفاف شان راچگونه به ديگران کمک کنيم تا مسائل و مشکلات خود و سازمان
 ؟درک کنند

                                                               
 سايت متمم ٩
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 ويژگی های فرد منطقی: 

 تواضع عقلانی و صداقت 

 اسنقلال عقلی 

 شهامت عقلی 

 دقت منطقی 

 پرهيز از پيش داوری 

 عدالت و انصاف  

  .اعتبار يک استدلال فقط به نتيجه صادق نيست بلکه مقدمات نيز بايد صحيح باشد :تذکر

  درست←هر مرغابی پرواز کننده است :مانند

  نادرست     نتيجه: هر مرغابی تخم گذار است ←واز کننده ای تخم گذار استهر پر

  استدلال نامعتبر است زيرا حد وسط عيناً تکرار نشده است.

  درست←درست        هيچ گربه ای گوسفند نيست←هيچ اسبی گربه نيست

ت ت) درساسبی گوسفند  نيساستدلال نامعتبر  زيرا هر دو مقدمه سالبه است اگر چه نتيجه(هيچ 
  باشد.

  باز سازی استدلال های زبان طبيعی

روشنی  کنيم از لحاظ شکل ظاهری بهشنويم و بيان میمولاً استدلال هايی که در زندگی میمع
  بنابراين بايد باز سازی شوند.ند ايم نيست استدلال های منطقی که خواند ه

  نکته بايد مورد توجه قرار گيرد.برای باز سازی استدلال های زبان طبيعی شش 

  گشت...) -شد - بود-است(←به فعل اسنادی تبديل فعل قضايا-١

  ...)هيچ -ره - بعضی(←وردن سور يا تبديل سور غير استاندار به سور قضايای محصورهآ-٢

  آنگاه ج د است که الف ب باشد←قدم و تالی در قضيهمتوجه به جای -٣

دانش آموزان همه ←همه در امتحان قبول شدند←منطقی ر استدلال هایدذکر موضوع قضيه -۴
  در امتحان قبول شدند
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ل استدلا شود که درگاهی در زبان طبيعی به دليل اطلاع مخاطب، مقدمات يا نتيجه بيان نمی-۵
  سعيد دانشجو است؛ پس ديپلم خود را گرفته است←های منطقی اين نکته بايد رعايت شود.

  استثنايی: اگر سعيد دانشجو باشد ديپلم خود را گرفته استشکل کامل به صورت قياس 

  سعيد دانشجو است     پس: سعيد ديپلم خود را گرفته است

سرانجام تيم ما صدر نشين شد، چون در بازی امروز ←يب ذکر مقدمات و نتيجه رعايت ترت -۶
←گونه ذکر شودکه بايد اين ؛پيروز شد

برای انحراف رهرو طريقِ شناخت

ن د صدر نشياگر تيم ما در بازی امروز پيروز شو 
  خواهد شد             تيم ما در بازی امروز پيروز شد    پس: تيم ما سرنشين شد

  مغالطه در اثر عوامل روانی؛

 مانند همچون تملق، ترس، تطميع و عوامل روانیگاهی خطای ذهن به دليل تحت تأثير قرار گرفتن 
  شت.ر فرآيند استدلال دقت داتا تحت تأثير استدلال که بايد به اين مهم دگيرندآن قرار می

عوامل روانی مغالطه، شرايط خاص روانی است که متفکر در اين شرايط، دچار خطای در انديشه «
اين شرايط با آفت هايی است که رهرو طريقِ شناخت ؛ماندشده و از وصول به نتيجه درست باز می

  دام هايی است که توسط مغالطه کنندهشودو يا ها مبتلا میبه آن
ها را تحت عنوان تبکيت بيرونی و گردد. منطق دانان تنها به حالت دوم توجه کرده و آنگسترده می

  ١٠».اسباب خارجی مغالطه بحث نموده اند

  توانيد مشخص کنيد به چه دليل مغالطه هستند؟نمونه: آيا میچند 

  آستين نو پلو بخور              -

  ر روی تابلوی مغازه نوشته شده بود: ذروف يک بار مسرفب- ٢ 

  ردو فروش فرياد ميزد: گردوی خارجی دارمگ-٣

کرد مبلغ قابل توجهی کمک کرد چون کودک ه به خانمی که درخواست کمک میرهگذر ب-۴
  خردسالی در آغوش داشت

ان سخنی که مغالطه کننده برای ممانعت از از بي←اند چنين سخنی بگويدتو-نها يک کوته فکر میت-۵
  خواهد بيان شودنمی

برای انجام امری که ←واند چنين کاری را انجام دهدت -تواضعِ  عاقل میتنها يک خردمند م -۶
  هدخوامغالطه گر می

  

                                                               
 ١٧١- ١٧٠صفحه ٢منطق  -احد فرامرز قراملکی ١٠
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  مغالطه های روانی

  غالطه مسموم کردن چاه (مسموم کردن سر چشمه)م -١

اعتراض ديگران، صفت مذمومی را به  مغالطه ای است که کسی ادعايی کند برای جلوگيری از
ی از به طوری که اگر کسی بخواهد اعتراض کند، گويا خود را مصداق مخالفان آن مدعا نسبت دهد

ای جن به مصاديق آن صفت مذموم دانسته است. اين کار در حقيقت بستن راه استدلال و تحقير مخالفا
  ارائه دليل برای اثبات حرف است.

رسی حضوری گسترده خواهند داشت؛ اين ها با دل و جان پشت سر پادشاه خود مثال:مردم در همه پ
ها تنها گروهی قرار دارند. البته شمار اندکی هم هستند که با اين همه پرسی مخالفت خواهند کرد؛ اين

  ١١که به دنبال جار و جنجالند. افراد مرتجع اند

  تکليف

  برخورد داشته ايد اشاره کنيد.به نمونه هايی از اين نوع مغلطه که با آن 

  ،مغالطه تله گذاری-٢

با  ويژگی های خوب و شايسته ای را به نظريه ای باطل مسموم کردن چاه، فاين روش بر خلادر 
  .پيدا کند گذارند تا به سمت پذيرش آن  گرايشدهند و برای افراد تله میمی معتقدان به آن نسبت

ا را هن آنکمک ک مرام پهلوونيت اين اثاثيه رو اشتباه آوردم اينجامثال: قربون هيکل ورزش کاری و 
  برگردانيم

  مغالطه توسل به احساسات؛-٣

م ز مقاامخاطب و سو استفاده از احساساتش برای منحرف کردن او اين مغالطه برای تأثير روانی بر
  استدلال.

د: آيا گويشود وبه شما میمیکلاهبرداری بدون داشتن مجوز، مدعی داشتن مؤسسه ای خيريه  :مثال
ه ر محلدمحله شما درمانگاه شبانه روزی دارد؟چند روز پيش همسايه ما دچار حمله قلبی شد و چون 

  خواهيد به مؤسسه ما کمک مالی کنيد؟ما درمانگاه وجود نداشت از بين رفت. آيا می

  

  تکليف

  .سه مثال برای مغالطه توسل به احساسات بيان کنيد 

  بزرگ نمايی و کوچک نمايی؛مغالطه -۴

                                                               
 مغالطات -سيد علی اصغر خندان  -منبع اينترنت ١١
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يا  واشيم ب، سعی در تأييد نظری داشته اين مغالطه هنگامی است که با بزرگ نمايی و بدون ذکر دليل
  حقيقتی داشته باشيم.کوچک نمايی و بدون ذکر دليل، سعی در مخفی کردن 

ش از با بي محقق و نويسنده ای«برای تبليغ در باره کانديد انتخابات گفته شود:  :بزرگ نمايی←مثال
  »صد کتاب 

و ضور احاين عبارت مغالطه آميز است زيرا ممکن است از اين تعداد فقط سه مورد کتاب باشد. ويا 
  در جبهه های جنگ. ممکن است فقط چند روز در جبهه های جنگ بوده است.

له ساعت است چرا اينقدر مسأ ٩مام غيبت های موجه و غير موجه من فقط کوچک نمايی : ت←مثال
د مجاز ساعت غيبت غير مجاز داشته و به هر حال از ح ٧کنيد؟ در اين مثال فرد فوق را بزرگ می
  گذشته است.

  تکليف

  برای مغالطه بزرگ نمايی و کوچک نمايی مثال بزنيد.

  سوالات جا خالی

  ست.فکر افراگيری مهارت تفکر و تفکر کردن در باره نحوه صحيح تتفکر..........يا............-١

.يا اجزای بيرونی مغالطه است.م-٢   غالطه در اثر عوامل روانی از مغالطات .........

بيان ويژگی ها ی نا شايست و نامناسب برای نپذيرفتن يک نظريه از سوی مخاطب -٣
  ....است.مغالطه............

  اشاره به مغالطه..............دارد.» هندوانه زير بغل کسی گذاشتن«نه اصطلاح عاميا-۴

  مغالطه................است.» به اين نظر معتقد باشد تواندتنها يک ترسو می«در جمله-۵

 نمونه» کند که طرح من بسيار کارآمد استهر کس درک عميقی داشته باشد، تأييد می«ر جملهد-۶
  ای از مغالطه..............است.

ما در تصميم گيری های غلط و خطاهای ذهن تأثير داشته باشد،  هر گاه عواطف-٧
  مغالطه............است.

ير بيمارم و پول دارو ندارم، در واقع مس :ر گاه افراد شيادی با نسخه پزشک در دست بگوينده-٨
  مغالطه................را پيموده است.

ذهن مخاطب باشد،  ايجاد تأثير درسعی در  بدون دليلاه با بزرگ نمايی و کوچک نمايی هر گ-٩
  مغالطه.................شکل گرفته است.

  به مغالطه ی ..............توجه شده است.» تمام وقترپرستا کمک« درتابلوی  - ١٠
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  سوالات جا خالی پاسخنامه

- ٧تله گذاری- ۶اهمسموم کردن چ-۵تله گذاری- ۴هچامسموم کردن -٣عَرَضی- ٢جشگرسن - نقاّدانه-١
زرگ نمايی و کوچک ب- ١٠زرگ نمايی و کوچک نمايیب-٩ساتتوسل به احسا- ٨توسل به احساسات

  نمايی

  »توست يق حقتو سخت کوشيدی تا بدانی پس پيروزی و توف«                                         
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